



Με μια Ματιά



σελ. 3 ▶

Συλλαλητήριο και συνάντηση με
τον υπουργό Επικρατείας



σελ. 4 ▶

Απόφαση του ΣτΕ για συντάξεις κη-
ρείας και επιστροφές επιδομάτων



σελ. 6 ▶

Επαναφορά 13ης σύνταξης και
αναδρομικά



σελ. 12 ▶

Ουραγοί σε αγοραστική δύναμη
στην Ευρώπη

Η ΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΗ ΜΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Ανύπαρκτη η κυβερνητική στήριξη προς τους συνταξιούχους



Το αναπτυξιακό αφήγημα της κυβέρνησης έχει πλήρως πόδια και σαθρά θεμέλια. Κλυδωνίζεται συθέμελα από τις εκθέσεις ανεξάρτητων φορέων που καταδεικνύουν με τρόπο εμφατικό ότι τα εισοδήματα και η αγοραστική δύναμη των πολιτών και φυσικά των συνταξιούχων, έχουν πέσει στα τάρταρα.

Είμαστε ουραγοί της Ευρώπης και φτωχοποιούμε διαρκώς και πολλαπλώς!

Δεν περιμένουμε, βεβαίως, τις εκθέσεις και τις έρευνες για να διαπιστώσουμε τη μαύρη αλήθεια. Τη βλέπουμε κάθε ημέρα πηγαινόντας στο σούπερ μάρκετ, στο βενζινάδικο, κατά την πληρωμή λογαριασμών και άλλων βασικών υποχρεώσεων. Τα εισοδήματά μας δεν επαρκούν και η περιβόητη ανάπτυξη που ευαγγελίζεται η κυβέρνηση, δεν έφτασε ποτέ στις τσέπες μας, παρά μόνο στα ταμεία των ισχυρών οικονομικών επιχειρη-

ματιών της χώρας.

Την ώρα, λοιπόν, που οι ισχυροί του τόπου αποκομίζουν τεράστια κέρδη, οι συνταξιούχοι και οι υπόλοιποι συμπολίτες μας αρκούνται σε ψίχουλα-μέσω επιδομάτων- τα οποία προφανώς είναι σταγόνα στον ωκεανό των προβλημάτων μας.

Εν μέσω, όμως, της παρατεταμένης ακρίβειας και των ανατιμήσεων που μας έχουν «πληγίσει», η κυβέρνηση όφειλε να ήταν πιο γενναιόδωρη απέναντί μας.

Τουναντίον μας προσφέρει τη μικρότερη στήριξη από κάθε άλλη φορά. «Κουρεμένα» επιδόματα προσωπικής διαφοράς και συνολικά ποσά στους συνταξιούχους κάτω από 0,5% του ΑΕΠ, όπως προβλέπεται στο νόμο που η ίδια η κυβέρνηση ψήφισε αλλήλα δεν τηρεί!

Συναδέλφισσες-Συναδέλφοι,

Οι συνταξιούχοι απαιτούν «εδώ και τώρα» να τους επιστραφεί ολό-

κληρη η 13η σύνταξη. Δεν δέχονται να αντιμετωπίζονται από την κυβέρνηση Μητσοτάκη ως..... επαίτες και να παίρνουν «επίδομα-αντίδωρο» 100 ή 150 ή 200 ευρώ.

Σε αυτό το ζοφερό τοπίο, με την ακρίβεια να συνθλίβει τον μηνιαίο προϋπολογισμό των οικογενειών, η κυβέρνηση επιλέγει τη μέθοδο της κοροϊδίας και της εξαπάτησης των συνταξιούχων.

Αυτό δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό!

Υπό αυτή τη δυσμενή για μας συνθήκη, είναι επιτακτική ανάγκη να δυναμώσουμε τον αγώνα μας και να ενισχύσουμε την προσπάθεια για αποκατάσταση των αδικιών που έχουμε υποστεί στο πρόσφατο παρελθόν και μας ταλανίζουν ακόμα και σήμερα, με ευθύνη βεβαίως των κυβερνώντων.

Συνέχεια στη σελίδα 5 ▶

Χειροτερεύει η κατάσταση στη δημόσια Υγεία

Η κυβέρνηση με τις αποφάσεις της επιτείνει την υποβάθμιση του Δημόσιου συστήματος Υγείας, χειροτερεύει την κατάσταση στις δημόσιες υποδομές και παραδίδει τους συνταξιούχους και τους ασφαλισμένους της χώρας μας, ακόμη περισσότερο στο έλεος των ιδιωτών.

Με ευθύνη του υπουργείου Υγεί-

ας τα ασφαλιστικά Υγείας εκτινάχθηκαν στα ύψη και μόνο μετά τον σάλο που ξέσπασε, υπήρξε κυβερνητική παρέμβαση προκειμένου να συμμαζευτούν τα... ασυμμάζευτα.

Την ίδια στιγμή η τροπολογία για την απαίτηση συμμετοχής στα φάρμακα βρίθει κενών και αστοχιών, ενώ μεγάλο προβληματισμό τον οποίο επι-

σημαίνουμε στο φύλλο της εφημερίδας- προκαλούν τα νέα «κρυφά» χαράτσια που προωθεί το υπουργείο Υγείας.

Εμείς ως Σύλλογος απαιτούμε και αγωνιζόμαστε για δημόσιο, δωρεάν, καθολικό σύστημα υγείας - περίθαλψης.

Αναλυτικά στη σελίδα 2 ▶

Ρεπορτάζ - Δράσεις

Κι άλλα χαράτσια πάνω μας από τον υπουργό Υγείας!

Πολλοί συνάδελφοί μας βρέθηκαν ενώπιον μιας δυσάρεστης έκπληξης το τελευταίο διάστημα και κατήγγειλαν στον Σύλλογο ότι διαγνωστικά κέντρα -στην Αθήνα αλλά και στην επαρχία - τους ενημέρωσαν ότι δεν μπορούν να προχωρήσουν σε εξετάσεις, επειδή έχει ξεπεραστεί το όριο της δαπάνης για τον μήνα!

Τα διαγνωστικά κέντρα τους έδιναν δύο επιλογές: η πρώτη ήταν να πληρώσουν και η δεύτερη να αφήσουν τις εξετάσεις για τον επόμενο μήνα. Αρκετοί συνάδελφοι κατέφυγαν -λόγω της επείγουσας ανάγκης- στην πρώτη επιλογή, αυτή της άμεσης πληρωμής.

Είναι πρόδηλο ότι βρι-

σκόμαστε μπροστά σε ένα νέο κόλληο του υπουργού Υγείας, ο οποίος αντί να αυξήσει τη δαπάνη που αφορά τις διαγνωστικές εξετάσεις, επέλεξε το εξής: να αφαιρέσει το βάρος από τα διαγνωστικά κέντρα τα οποία μέχρι πρότινος υποχρεούνταν να προβαίνουν σε εκπτώσεις (rebate) αλλά και επιστροφές χρημάτων στον ΕΟΠΥΥ (clawback) αναλόγως με τον τζίρο τους και να μετακυλήσει τις δαπάνες στους πολίτες.

Με μηχανογραφίες κατόρθωσε να αυξήσει τις συμμετοχές των ασθενών σε βασικά φάρμακα, ενώ από την άλλη οδηγεί σε πολλές περιπτώσεις τους ασφαλισμένους να πληρώνουν και τις διαγνωστικές εξετάσεις.



Μετά τον σάλιο που προέκυψε από τις καταγγελίες, και με τη συνήθη τακτική του να παρουσιάζεται ως φίλος των ασφαλισμένων, ο ΕΟΠΥΥ εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία «απειλεί» με διακοπή σύμβασης τα διαγνωστικά, αν αρνούνται τις εξετάσεις. Το ήξει για να κατευνάσει

τις φωνές αντίδρασης, όμως παράλληλα ακριβώς για να πετύχει τον παραπάνω σκοπό, άρχισε τις καταγγελίες ότι γίνεται κατάχρηση των διαγνωστικών εξετάσεων.

Εμείς ουδέποτε ισχυριστήκαμε ότι δεν γίνεται κατάχρηση ούτε πως υπάρχουν πλησματικές διαγνωστικές

εξετάσεις. Το υπουργείο Υγείας έχει τη δυνατότητα να κάνει ελέγχους και μέσω του συστήματος που διαθέτει ο ΕΟΠΥΥ αλλά και επιτόπιους με ελεγκτές του. Προτιμά, ωστόσο, να ρίξει όλο το βάρος πάνω στους πολίτες. Εμείς δεν ζητάμε να μην γίνονται έλεγχοι, τουναντίον τους επιζητούμε. Αυτό που θέλουμε να είναι η αυξηθεί η συνολική δαπάνη υπέρ των ασφαλισμένων

Το έχουμε καταγγείλει αυτό, είναι άλλη μια επιβεβαίωση, ότι η κυβέρνηση δουλεύει μεθοδικά για τη διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης και μπροστά σε όλες τις δυσκολίες, έχουμε μπροστά μας και τα θέματα Υγείας, όπου οι δαπάνες αυξάνονται συνεχώς.

Απαλλαγή από τη συμμετοχή στα φάρμακα – Μια τροπολογία με κενά και αστοχίες

Η εξαγγελία του πρωθυπουργού για απαλλαγή από τη συμμετοχή στα φάρμακα των δυνητικών δικαιούχων του ΕΚΑΣ (χαμηλοσυνταξιούχων), έχει ισχυρά ψήγματα εμπαιγμού προς τους συνταξιούχους (δικαιούχοι μετά το 2016), παρότι εκ πρώτης όψης μοιάζει ένα καθολικά θετικό μέτρο.

Δεν είναι όμως έτσι και εξηγούμε γιατί:

Πρώτον πρόκειται για ψηφισμένο νόμο από το 2020, ο οποίος απλώς δεν είχε εφαρμοστεί εδώ και περίπου τέσσερα χρόνια. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η διάταξη νόμου από το 2020, όριζε πως: «Σε όσους, κατ' εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου, στερήθηκαν σταδιακά την παροχή του ΕΚΑΣ με ημερομηνία οριστικής κατάργησής του την 31η Δεκεμβρίου 2019, εφαρμόζεται ως αντισταθμιστικό μέτρο, από 1η Ιανουαρίου 2020 και εφεξής,

η πλήρης απαλλαγή τους από τη συμμετοχή στη φαρμακευτική δαπάνη».

Δεν είναι, λοιπόν, νέο μέτρο και η κυβέρνηση καθυστέρησε σημαντικά στην εφαρμογή του.

Δεύτερον το θέτει σε ισχύ λαμβάνοντας υπόψη τα εισοδηματικά κριτήρια που ίσχυαν το 2020, όταν και ψηφίστηκε ο νόμος. Η ακρίβεια έχει αλλιάξει άρδην και προς το χειρότερο τις συνθήκες διαβίωσής μας και είναι πρόδηλο ότι τα εν λόγω κριτήρια πρέπει να αναπροσαρμολογούνται. Πρέπει να οριστεί, δηλαδή, νέο όριο φτώχειας για τους συνταξιούχους το οποίο δεν μπορεί παρά να συναρτάται με το μέσο εισόδημα.

Υπενθυμίζουμε ότι το 2016, όταν ξεκίνησε η σταδιακή κατάργηση του ΕΚΑΣ τα σωρευτικά κριτήρια ήταν τα εξής:

- Καθαρό ετήσιο εισόδημα από συντάξεις (κύ-

ριες, επικουρικές και βοηθήματα καταβαλλόμενα σε χρήμα), μισθούς, ημερομίσθια και λοιπά εισοδήματα: έως 7.972 ευρώ ετησίως.

- Συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογητέο εισόδημα: έως 8.884 ευρώ.

- Συνολικό ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα: έως 11.000 ευρώ

- Συνολικό ακαθάριστο ποσό κύριας και επικουρικής σύνταξης: έως 664 ευρώ.

Επίσης είναι προαπαιτούμενη η συμπλήρωση των 65 ετών.

Και τρίτον παραμένουν εκτός της εν λόγω παρέμβασης και του ΕΚΑΣ οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ, που λαμβάνουν και τις πιο χαμηλές συντάξεις.

Πότε θα τεθεί σε εφαρμογή το μέτρο

Το μέτρο της μηδενικής

συμμετοχής στα φάρμακα για περίπου 130.000 χαμηλοσυνταξιούχους, θα τεθεί σε εφαρμογή τον Μάρτιο του 2025, σύμφωνα με τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή. Τίθεται όριο μηνιαίου εισοδήματος από συντάξεις τα 643 ευρώ, σε ό,τι αφορά τους νέους δικαιούχους που θα προκύψουν με την ετήσια δαπάνη για τη συγκεκριμένη παροχή να υπολογίζεται στα 25 εκατ. ευρώ (μικρό ποσό και δυσανάλογο της κυβερνητικής επικοινωνιακής καταϊγίδας, τόσο στον φιλικό Τύπο όσο και, σύμφωνα με την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που συνοδεύει την σχετική τροπολογία.

Πάγια θέση του Συλλόγου μας είναι ότι η κάλυψη για μηδενική συμμετοχή στη φαρμακευτική δαπάνη πρέπει να επεκταθεί σε όλο το φάσμα των συνταξιούχων.

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ

Εφημερίδα του ΠΣΣ-ΕΛΤΑ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος: Γιώργος Πεπόνης

Αντιπρόεδρος & Ειδικός

Γραμματέας: Ηλίας Κουτρούλης

Γενικός Γραμματέας:

Αναστάσιος Γεωργιάδης

Ταμίας: Γιώργος Γεωργιόπουλος

Μέλος Δ.Σ.: Φίλιππος Θωμάς

Μέλη:

Νίκος Θωμόπουλος, Ιωάννης

Μπακάρας,

Χρήστος Κοντός, Γιάννης

Θεοχάρης

Συντακτική επιτροπή:

Γιώργος Πεπόνης, Φίλιππος

Θωμάς, Νίκος Θωμόπουλος

Τηλ: 210-3847811

210-3824029

Fax: 210-3847812

Συνάντηση των εκπροσώπων της ΣΕΑ με τον υπουργό Επικρατείας

Την Τρίτη 26/11/2024 έγινε συνάντηση των εκπροσώπων της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Συνταξιούχων-μεταξύ των οποίων ήταν ο πρόεδρος του Συλλόγου Γιώργος Πεπόνης- με τον Υπουργό Επικρατείας κ. Μ. Βορίδη παρουσία του γ.γ του υπουργείου Εργασίας κ. Τσαγκαρόπουλου ώστε να γίνει επίσης προπαρασκευαστική συζήτηση για συνάντηση με τον κ. Πρωθυπουργό.

Στο τραπέζι της συζήτησης

τέθηκαν όλα τα προβλήματα του συνταξιοδικού κόσμου της χώρας μας και η απαίτηση να δοθούν συγκεκριμένες απαντήσεις για την λύση τους.

Έκανε καθαρό ότι οι συνταξιούχοι διεκδικούν τα αιτήματα που έχουν επιδώσει με το υπόμνημα της ΣΕΑ και δεν πρόκειται να συμβιβασθούν ή να αποδεχθούν μετά από 15 χρόνια φοβερών περικοπών στις συντάξεις, κύριες και επικουρικές, στο ΕΚΑΣ, στα δώρα, στην

υγεία, σε πληρωμένες κοινωνικές παροχές, να μην δίνονται ουσιαστικές ή και καθόλου αυξήσεις σε όσους έχουν προσωπική διαφορά καθώς επιδόματα ψίχουλα, την στιγμή που πρέπει να δοθεί η 13η και 14η πληρωμένη τους σύνταξη. Να γίνονται κρατήσεις για την υγεία ακόμη και στους πεθαμένους. Να μην δίνονται σε όλους τους συνταξιούχους τα αναδρομικά των 11μηνών.

Οι συντάξεις χρειάς να

είναι κάτω από την εθνική σύνταξη. Να μην προσλαμβάνονται, γιατροί και νοσηλευτικό προσωπικό και προσωπικό στον ΕΦΚΑ για την έκδοση των συντάξεων.

Η ΣΕΑ για την πορεία των συναντήσεων θα κρατάει τα σωματεία της ενήμερα και δεν θα σταματήσει ούτε για μια στιγμή τις αγωνιστικές της προσπάθειες για να δοθούν λύσεις στα οξυμένα μας προβλήματα. Καλεί τα σωματεία της δύνα-

μής της σε όλη την χώρα να βρίσκονται σε αγωνιστική ετοιμότητα, να ενημερώσουν τα μέλη τους για τις εξελίξεις.

Να δυναμώνουμε παραπέρα τους δεσμούς μας νικώντας τους φόβους και την απογοήτευση, την λογική του δεν γίνεται τίποτα που καλλιεργεί το σύστημα. **Με τον αγώνα μας και μόνο με τον αγώνα μας θα δοθούν λύσεις στα προβλήματά μας.**

Μεγάλη συμμετοχή στο Συλλαλητήριο των συνταξιούχων

Ημέρες πριν τη συνάντηση με τον υπουργό Επικρατείας, η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα (Σ.Ε.Α) πραγματοποίησε Παναθηναϊκό Συλλαλητήριο στην Αθήνα, ενώ ακολούθησε και πορεία στο Μέγαρο Μαξίμου. Βροντερό παρών έδωσε ο Σύλλογός μας, με μέλη της Διοίκησης και συνταξιούχους ταχυδρομικούς.

Κατά τη διάρκεια της συγκέντρωσης στα Προπύλαια του Πανεπιστημίου, ο πρόεδρος του Συλλόγου μας ήταν από τους βασικούς ομιλητές. Αναφέρθηκε σε όλα τα επίμαχα ζητήματα που απασχολούν τους συνταξιούχους συνοδικά, ενώ έθεσε και την ατζέντα αιτημάτων των συνταξιούχων ταχυδρομικών.

Η ομιλία του προέδρου

Καλημέρα και καλώς ορίσατε, ειδικότερα εσείς της Επαρχίας που πολύ περισσότερο κουραστήκατε για να είμαστε τώρα όλοι μαζί.

Ζούμε αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες μια σκληρή πραγματικότητα που δεν είναι σκληρή μόνο για μας, είναι και για τους εργαζόμενους αυτής της χώρας. Ο μισθός δεν φτάνει για τα βασικά. Άλλη μια γενιά οδηγείται στον κάλαθο των αχρήστων, καθώς



όσα και αν πετύχει σε προσωπικό επίπεδο με πτυχία, μεταπτυχιακά και βάρη δεν μπορεί να ζήσει σ' αυτόν τον τόπο με αξιοπρέπεια.

Καθυστερημένα ίσως, ποτέ δεν είναι αργά, με εντυπωσιακή κινητοποίηση προχτές τα παιδιά και τα εγγόνια μας ζήτησαν αύξηση των μισθών για να αντιμετωπίσουν την ακρίβεια και το κόστος ζωής. Ζήτησαν Σ.Σ.Ε.. Ζήτησαν να στηριχτεί το ΕΣΥ και εναντιώθηκαν στις ιδιωτικοποιήσεις των δημόσιων οργανισμών και φορέων.

Αιτήματά δηλαδή που μας ακουμπούν ευθέως.

Ξέρουμε για παράδειγμα ότι με μεροκάματα και μισθούς πείνας οι συντάξεις αργά ή γρήγορα θα γίνουν φιλοδώρηματα και συμπορευόμαστε με όλους όσους θέλουν να αντιπαλέψουν αυτές τις πολιτικές που μας οδηγούν στη εξαθλίωση. Η κοινή δράση μάλιστα του συνταξιοδικού με το

εργατικό κίνημα διαμορφώνει και τους όρους για να έχουμε νικηφόρα αποτελέσματα.

Η κυβέρνηση βέβαια, στον αντίποδα των όσων ζητούνται, **μειώνει τις εργοδοτικές εισφορές.** Κάνει δηλαδή το χατίρι των μεγαλοεργοδοτών και σκοτώνει το ασφαλιστικό σύστημα.

Τώρα επιγραμματικά στα δικά μας. Εμείς συνάδελφοι πληρώσαμε ακριβά το τίμημα των μνημονίων. Έχουμε χρηματοδοτήσει τον κρατικό κορβανά με πολλά δισ ευρώ.

Αυτό που ίσως δεν περιμέναμε είναι ότι πληρώνουμε και το κόστος της ανάπτυξης μιας ανάπτυξης που είναι για τους λίγους.

Θα συνεχιστεί αυτό το βιολί; Σκοπός της Κυβέρνησης είναι να συνεχιστεί και ως το δούμε πιο συγκεκριμένα στο θέμα των αυξήσεων, των δώρων, της ΕΑΣ αλλά και των αναδρομικών.

Αυξήσεις

- Πολύ κατώτερες του πληθωρισμού και όχι για όλους.
- Οι έχοντες προσωπική διαφορά θα πάρουν επίδομα - χαρτζηλίκι.

Ζητάμε αυξήσεις που θα καλύπτουν τον πληθωρισμό και όλους τους συνταξιούχους

Δώρα

Ούτε λόγος για επαναφορά και ως είναι πληρωμένα

Τι άλλο θα μπορούσαμε να περιμένουμε από αυτούς που έκοψαν, με το πρόσχημα μάλιστα ότι ήταν **κουτσουρεμένη**, την 13η σύνταξη.

6 δισ περίπου έχουμε χάσει ως τώρα

Να θεσμοθετηθεί και να πάρουμε τη 13η σύνταξη ολόκληρη

ΕΑΣ και ΑΚΑΓΕ

Ασφαλιστικός Κουμπαράς Αλληλεγγύης Γενεών

Έγινε για να θωρακιστεί υποτίθεται το ασφαλιστικό σύστημα με πρόβλεψη να έχει έσοδα από το Φ.Π.Α., τις ιδιωτικοποιήσεις.

Κατάληξη. Πληρώνουν περίπου πεντακόσιες χιλιάδες συνταξιούχοι και έχουν μαζευτεί 18 δισ.

Διπλός φόρος χωρίς τιμαριθμοποίηση στις κλίμακες με έσοδα 700 εκατομ. το 2024 και

πρόβλεψη για 900 το 2025.

Τα κυβερνητικά επιχειρήματα ήταν να μη πληρώνουν οι νέοι τους συνταξιούχους. Τώρα διαφαίνεται ότι συνταξιούχοι θα πληρώνουν τις συντάξεις των επόμενων συναδέλφων τους!

Να καταργηθεί τώρα η ΕΑΣ

Αναδρομικά

Ο κυβερνητικός χειρισμός σ' αυτό το θέμα και αν είναι ντροπή και αν συμβαίνει πουθενά στον κόσμο.

Τετρακόσιες χιλιάδες συνταξιούχοι να τρέχουν και να πληρώνουν τους δικηγόρους για να πάρουν τα πετσοκομένα στο 11μηνο αναδρομικά.

Να δοθούν σε όλους με πολιτική απόφαση και χωρίς δικαστικά προαπευόμενα.

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Βρισκόμαστε στον πέμπτο χρόνο διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, έκτο χωρίς μνημόνια. Η αγοραστική δύναμη της σύνταξής μας έχει μειωθεί δραματικά. Μιλάμε ότι έχει πάει στα τάρταρα και την ίδια στιγμή η αναδιανομή πλούτου από κάτω προς τα πάνω σφίγγει ακόμα περισσότερο τον κλοιό.

Πρέπει να υψώσουμε ανάστημα, σήμερα μάλιστα το κάνουμε, στο μπόι των αναγκών μας.

Ρεπορτάζ - Δράσεις

ΣτΕ: Τι αλλάζει σε συντάξεις χηρείας και επιστροφές επιδομάτων

Μια σημαντική απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) φέρνει **ριζικές αλλαγές** στο ζήτημα των συντάξεων χηρείας και των επιστροφών ποσών από συντάξεις και επιδόματα. Η απόφαση με αριθμό 2137/2024, που δημοσιεύθηκε στις 5 Ιανουαρίου 2025, επηρεάζει χιλιάδες συνταξιούχους και ασφαλισμένους, ανοίγοντας τον δρόμο για **ακυρώσεις απαιτήσεων επιστροφής χρημάτων από ασφαλιστικά ταμεία**.

Τι προβλέπει η απόφαση

Το ΣτΕ έκρινε ότι οι απαιτήσεις από ασφαλιστικά ταμεία για την επιστροφή ποσών που καταβλήθηκαν αδικαιολόγητα σε συνταξιούχους ή ασφαλισμένους μπορούν να ακυρωθούν, εάν οι επιστροφές αυτές φέρνουν τους ασφαλισμένους σε οικο-

νομική δυσχέρεια. Με άλλα λόγια, εάν τα ποσά καταβλήθηκαν λόγω σφάλματος του ταμείου και όχι δόλου του ασφαλισμένου, και η επιστροφή τους δημιουργεί δυσμενείς συνθήκες για τον λήπτη, τότε οι απαιτήσεις δεν θα εφαρμόζονται.

Επιπτώσεις στις συντάξεις χηρείας

Ειδική μνεία γίνεται για τις συντάξεις χηρείας. Σύμφωνα με την απόφαση, ακυρώνονται πιθανές ποινές και απαιτήσεις επιστροφής χρημάτων που αφορούν σε συντάξεις χηρείας, οι οποίες καταβλήθηκαν χωρίς τις περικοπές που προβλέπει ο νόμος μετά την τριετία. Συγκεκριμένα:

- Εάν ο/η δικαιούχος εργάζεται ή λαμβάνει δική του/της σύνταξη μετά την τριετία, το ποσό της σύνταξης χηρείας θα έπρεπε να μειωθεί από το 70% στο 35% της αρ-



χικής σύνταξης του θανόντος.

• Ωστόσο, η απόφαση αναφέρει ότι αν τα ποσά αυτά καταβλήθηκαν χωρίς υπαιτιότητα του δικαιούχου, τότε οι σχετικές επιστροφές ή ποινές δεν επιβάλλονται.

Τι σημαίνει αυτό για τους ασφαλισμένους

Η απόφαση δημιουργεί ένα νέο νομικό προηγούμενο, **προστατεύοντας τους συ-**

νταξιούχους από άδικες οικονομικές επιβαρύνσεις που προκύπτουν από λάθη των ασφαλιστικών ταμείων. Παράλληλα, φέρνει σημαντικές αλλαγές στη διαχείριση των συντάξεων χηρείας, καθώς οι ασφαλισμένοι δεν θα επιβαρύνονται με επιστροφές εάν οι περικοπές δεν εφαρμόστηκαν έγκαιρα από τον ΕΦΚΑ.

Η απόφαση αυτή αναμένεται να επηρεάσει ευρύ φάσμα

υποθέσεων που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη, ανακουφίζοντας χιλιάδες οικογένειες από οικονομικές πιέσεις που ασκούσε η κυβέρνηση για μεγάλο χρονικό διάστημα, υπό την απειλή – απαίτηση επιστροφής χρημάτων.

Η απόφαση του ΣτΕ είναι στη σωστή κατεύθυνση και διέπεται από το πνεύμα δικαιοσύνης απέναντι στους ασφαλισμένους και δικαιούχους των συντάξεων χηρείας. Δικαιώνει τον Σύλλογό μας που είχε επισημάνει το θέμα στους αρμόδιους φορείς, μέσω αλληλεπληθην παρεμβάσεων και ζητούσε να μην υπάρξει περαιτέρω επιβάρυνση των συνταξιούχων.

Ο Σύλλογός μας και το συνταξιοκτικό κίνημα συνεχίζουν απαρέγκλιτα να ζητούν την **καταβολή συντάξεων χηρείας στο 70% χωρίς περικοπές**.

Έρχεται νέο ηλεκτροσόκ! «Συμπαιγνία» κυβέρνησης-προμηθευτών

Νέο ηλεκτροσόκ μας περιμένει με την κυβέρνηση να βάζει φαρδιά πλατιά την υπογραφή της.

Συνάδελφοι, λίαν συντόμως θα έρθουμε αντιμέτωποι μ' ένα νέο δυσβάσταχτο πλαίσιο στην ενέργεια, που προβλέπει fast track διακοπές ρεύματος, ενεργειακό «Τειρεσία» κουτσουρεμένο διζωνικό ρεύμα αντί νυχτερινού.

Η κυβέρνηση κάνει τα χατίρια των προμηθευτών ενέργειας, οι οποίοι προκειμένου να κοπάσει ο ντόρος από την **ακραία κερδοσκοπία** που κάνουν στο χρηματιστήριο ενέργειας και στην χονδρική τιμή ρεύματος, συναίνεσαν να προχωρήσουν σε εκπτώσεις.

Θα τα πάρουν όμως όλα πίσω από την «πίσω πόρ-

τα» μέσω του νέου πλαισίου (κώδικα προμήθειας) που διαμόρφωσαν σε αλαστή συνεργασία με το υπουργείο Ανάπτυξης.

Πάλι εμείς οι καταναλωτές θα αποτελέσουμε τα «θύματα», προκειμένου οι προμηθευτές ενέργειας να **διατηρήσουν τα υπερκέρδη τους!**

Για μια ακόμη φορά αποδεικνύεται ότι η κυβέρνηση συναινεί στα παιχνίδια των ισχυρών φίλων της, αυτή τη φορά των ενεργειακών παρόχων, αδιαφορώντας για την τσέπη των πολιτών...

Ο νέος κώδικας προμήθειας που ετοιμάζει η ΠΑΑΕΥ, σε συνεργασία με το υπουργείο, προβλέπει νέους κανόνες που επιτρέπουν στις εταιρείες να **κόβουν πολύ γρήγορα το ρεύμα**. Συγκεκριμένα, θα προβλέπεται ότι στο εξής, αν

ο καταναλωτής δεν πληρώσει δύο διαδοχικούς λογαριασμούς εντός της ημερομηνίας λήξης, οι εταιρείες θα του ζητούν να ρυθμίσει το χρέος του σε τουλάχιστον έξι δόσεις και αν δεν ανταποκριθεί εντός δέκα ημερών θα του κόβουν το ρεύμα.

Επίσης **θεσπίζει ενεργειακό «Τειρεσία»**, στον οποίο θα καταγράφονται οι καταναλωτές με ληξιπρόθεσμες οφειλές και θα έχουν πρόσβαση οι εταιρείες για να βλέπουν ποιος έχει απλήρωτους λογαριασμούς. Έτσι, αν ένας καταναλωτής κάνει αίτηση σε μια εταιρεία, εφόσον έχει αφήσει απλήρωτες οφειλές προς τρεις διαφορετικούς προμηθευτές την τελευταία πενταετία, θα χαρακτηρίζεται «στρατηγικός κακοπληρωτής» και η εταιρεία δεν θα τον

δέχεται. Αν η εταιρεία στην οποία ήδη βρισκόταν του κόψει το ρεύμα, τόσο το χειρότερο για εκείνον – θα μείνει χωρίς ρεύμα.

Παράλληλα αλλάζει τα πάντα σχετικά με το νυχτερινό ρεύμα της ΔΕΗ –είναι η μόνη εταιρεία που το έχει– σε **βάρος των καταναλωτών**. Νυχτερινό ρεύμα σήμαινε παραδοσιακά χαμηλότερες χρεώσεις για όσους καταναλωτές έβαζαν δεύτερο μετρητή και ήταν διατεθειμένοι να βάλουν ενεργοβόρες συσκευές να δουλέψουν από τις 11.00 τη νύχτα έως τις 7.00 το πρωί. Εδώ και πολλά χρόνια, επειδή μπήκαν στη χώρα πολλά φωτοβολταϊκά και υπάρχει μέγιστη παραγωγή ισχύος το μεσημέρι, η ΔΕΗ είχε δώσει τη δυνατότητα στους καταναλωτές που είχαν νυχτερι-

νό ρεύμα να επιλέγουν αντί αυτού το σπαστό, δηλαδή να πληρώνουν με μειωμένες χρεώσεις το ρεύμα που καταναλώνουν σε δύο ζώνες, 2.00-8.00 και 15.00-17.00.

Χωρίς επιλογές οι καταναλωτές

Πλέον όμως οι καταναλωτές δεν θα έχουν επιλογές, καθώς το παλιό **νυχτερινό τιμολόγιο καταργείται** και στη θέση του έρχεται το διζωνικό, ενώ περιορίζεται η διάρκεια του κατά δύο ώρες.

Οι καταναλωτές του πρώην νυχτερινού θα μπορούν δηλαδή να πληρώνουν **μειωμένες τιμές** για το ρεύμα τον χειμώνα 12.00-3.00 το μεσημέρι και 2.00-5.00 τη νύχτα και το καλοκαίρι 11.00-3.00 το μεσημέρι και 2.00-4.00 τη νύχτα.

Φτωχοποίηση με μαθηματική ακρίβεια

Για άλλη μια χρονιά τα χρήματα που θα πάρουμε αντιστοιχούν σε **μισό γιαούρτι κάθε δύο ημέρες**, με πραγματικούς όρους είναι λιγότερα από πέρυσι. Αδιαμφισβήτητα συνεχίζεται η φτωχοποίησή μας με **πληθωρισμό πάνω από 3%**, ενώ η αύξηση που πήραμε ήταν 4%.

Ένα μέρος της ονομαστικής αύξησης θα πάει πηγαίνοντας στον φόρο, διότι η τιμαριθμική προσαρμογή δεν έγινε ούτε φέτος και οι **φορολογικές κλίμακες παραμένουν ίδιες για χρόνια**.

Πολλοί συνταξιούχοι **δεν λαμβάνουν αύξηση για τρίτη διαδοχική χρονιά**, λόγω της προσωπικής διαφοράς. Η υπόσχεση για κατάργηση του νόμου Κατρούγκαλου δεν συζητιέται καν από την κυβέρνηση.

Οι επικουρικές συντάξεις παραμένουν «παγωμένες».

Ιδιαίτερα για τους συνταξιούχους πριν το 2015 δεν είναι ούτε φιλοδώρημα!

Κάθε μέρα ακούμε ότι αυξάνεται το ΑΕΠ, η οικονομία μεγεθύνεται, επενδύσεις γίνονται, όμως τίποτα απ' όλα αυτά βελτιώνει τη ζωή των συνταξιούχων. Για αυτούς δεν έχει βρεθεί ποτέ η δημοσιονομική δυνατότητα και αυτό που βλέπουν είναι η συνεχής μείωση του εισοδήματός τους.

1. Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της ΕΕ που έχει μείωση (-8,01%) το 2023 σε σχέση με το 2008!!!

2. Την ίδια περίοδο το μέσο καθαρό εισόδημα στην ΕΕ είναι αυξημένο κατά 43%.

3. Σε όλες τις άλλες χώρες που πέρασαν από πολιτικές τύπου «μνημονίων» έχουν ανακάμψει πλήρως τα εισοδήματα σε σύγκριση με το 2008:



Κύπρος +13,98%, Ιρλανδία +16,81%, Ισπανία +23,12%, Ιταλία 30,55%, Πορτογαλία +35,82%.

Εμείς οι **συνταξιούχοι**, όπως αποδεικνύεται από τα παραπάνω στοιχεία, είμαστε που μαζί με τους **εργαζόμενους** αυτοί που δημιουργούν τα **πλεονάσματα**. Και συνηθώς από αυτά ο πρωθυπουργός πετάει κάποια ψιχουλά ως ευεργεσία.

Αυτή η κατάσταση για μας τους συνταξιούχους δεν μπορεί να συνεχίζεται εσαεί, γιατί έχουμε αντιληφθεί πλήρως την κοροϊδία.

Ζητάμε:

1. **Αναδρομικά για όλους** τους συνταξιούχους χωρίς προαπαιτούμενα. Η καθυστέρηση της απόφασης του Ειδικού Δικαστηρίου μας προβληματίζει για το γεγονός ότι δίνει χρόνο στην κυβέρνηση. Εκτιμούμε, ωστόσο, ότι η απόφαση θα είναι θετική για μας.

2. Την **πλήρη κατάργηση της ΕΑΣ** που αποτελεί πρόσθετη διπλή φορολογία που είναι αντισυνταγματική. Ο μόνος φόρος για όλους είναι αυτός του εισοδήματος.

3. **Αυξήσεις σε κύριες και επικουρικές** που θα καλύπτουν τον πληθωρισμό, προσθέτοντας κάποιο ποσοστό που θα προέρχεται από τη μεγέθυνση της οικονομίας. Αλλιώς για ποιος θα είναι η αύξηση;

4. **Κατάργηση της «προσωπικής διαφοράς»** και ενσωμάτωσή της στη σύνταξη, ώστε αυτές και τις πενιχρές αυξήσεις να τις παίρνουν όλοι οι συνταξιούχοι

5. **Αύξηση του αφορολόγητου** ποσού στις 12.000 ευρώ με αυτόματη τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας

6. **Μείωση της ασφαλιστικής εισφοράς** για την υγειονομική περίθαλψη στο 4% (κύριες συντάξεις) και κατάργησή της από τις επικουρικές.

Ο φιλικός... διακανονισμός της κυβέρνησης με τις τράπεζες και τα επιδόματα φτώχειας

Στις καλένδες πετάχτηκε η πρόσθετη φορολόγηση των υπερκερδών των τραπεζών

Απογοητευτικές και κάτω από τον πήχη ήταν οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού από το βήμα της Βουλής, κατά τη συζήτηση για τον προϋπολογισμό του 2025.

Ούτε καν η **επιταγή ακρίβειας** βρέθηκε στη δέσμη των παρεμβάσεων της κυβέρνησης. Αυτή δεν «συγκινήθηκε» από το αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι έστω αυτό το μικρό ποσό που θα λάμβαναν συνταξιούχοι και άλλοι συμπολίτες μας, θα ενίσχυε σημαντικά την προσπάθειά τους να τα βγάλουν πέρα

σ' αυτούς τους χαλεπούς καιρούς, εξαιτίας της ακρίβειας.

Καμία νύξη για μείωση της ψαλίδας των επιτοκίων χορηγήσεων και καταθέσεων, που έχει εκτοξεύσει τα κέρδη των τραπεζών εις βάρος των δανειοληπτών.

Καμία αναφορά στη μείωση των προμηθειών στις τραπεζικές συναλλαγές με το σύστημα ΔΙΑΣ, που επιβαρύνουν τους πολίτες.

Φυσικά **ουδεμία** πρόσθετη **φορολόγηση** των **υπερκερδών** των τραπεζών.



Ο πρωθυπουργός μας παρουσίασε ένα φιλικό διακανονισμό της κυβέρνησης με τις τράπεζες που είχε διττό σκοπό: να εμφανιστεί

η κυβέρνηση ότι άσκησε πίεση στις τράπεζες, ενδιαφερόμενη πρωτίστως για το καλό των πολιτών και από την άλλη τα πιστωτικά

ιδρύματα να εμφανίσουν ένα πιο «ανθρώπινο» προσώπιο- για μέσω της εθελοντικής προσφοράς 100 εκατ.ευρώ- χωρίς όμως να θέσουν σε υπέρμετρο... κίνδυνο την αδιάκοπη ροή των υπερκερδών τους.

Μια καλά σκηνοθετημένη παράσταση που θα κοστίσει στις τράπεζες το πολύ 300 εκατ. ευρώ, έναντι ετήσιας κερδοφορίας σχεδόν 4 δισ. ευρώ!

Και οι πολίτες, εργαζόμενοι και συνταξιούχοι;

Αρκούντα σε επιδόματα φτώχειας και αυτά όχι για όλους!

Ρεπορτάζ - Δράσεις

Λεφτά υπάρχουν τώρα για την επαναφορά των δώρων και της 13ης σύνταξης!

Το αφήγημα για ισχυρή ανάπτυξη και επιτυχημένη δημοσιονομική πορεία που επισφραγίζεται από τα μεγάλα πρωτογενή πλεονάσματα, λειτουργεί και... ανάποδα για την κυβέρνηση. Ορμώμενοι από την θετική εικόνα της οικονομίας και τον πρόσθετο δημοσιονομικό χώρο που συνεχώς διευρύνεται, συνδικαλιστικοί φορείς βγαίνουν μπροστά και διεκδικούν την επιστροφή παροχών που κόπηκαν την περίοδο των Μνημονίων.

Πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί η Ανώτατη Διοίκηση Ενώσεων Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΔΕΔΥ), η οποία κατάθεσε αίτημα στο Συμβούλιο της Επικρατείας, ζητώντας να διεξαχθεί πιλοτική δίκη με θέμα την επαναφορά των δώρων Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματος αδείας για τους δημοσίους υπαλλήλους, σε κεντρικούς φορείς, ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. Το ΣτΕ έκανε αποδεκτό το αίτημα και θα προχωρήσει στην πιλοτική δίκη που θα καθορίσει αν το κράτος θα επαναφέρει πλήρως ή μερικώς τα δώρα και το επίδομα αδείας που καταργήθηκαν λόγω των δημοσιονομι-



κών δεσμεύσεων των προηγούμενων ετών.

Οι πανηγυρισμοί της κυβέρνησης για τα δημοσιονομικά επιτεύγματα λειτουργούν και ως «αυτοπαγίδευση», καθώς δίνουν το κίνητρο και την επιχειρηματολογία για διεκδικήσεις-μέσω της δικαιοσύνης-. Τα δώρα καταργήθηκαν τη μνημονιακή περίοδο και η τότε κυβερνητική απόφαση κρίθηκε συνταγματική από το Συμβούλιο της Επικρατείας, καθώς αυτό αποδέχθηκε το επιχείρημα του ελληνικού δημοσίου, ότι δηλαδή συντρέχουν δημοσιονομικοί (εθνικοί λόγοι) για τις περικοπές.

Αυτό το επιχείρημα-αν το επικαλεστεί το ελληνικό δημόσιο στην πιλοτική δίκη-έχει εξασθενήσει

πολύ, καθώς η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε φάση ισχυρής ανάπτυξης, έχοντας ξεπεράσει τις μεγάλες δυσκολίες του παρελθόντος.

Υπενθυμίζεται πως η κατάργηση των «δώρων» Χριστουγέννων και Πάσχα και του επιδόματος αδείας σε όλους τους συνταξιούχους και δημοσίους υπαλλήλους ισχύει από το 2013. Ήδη από το 2010 με το πρώτο μνημόνιο, το ύψος των παροχών που λάμβαναν οι συνταξιούχοι είχε περιοριστεί στο ύψος των 800 ευρώ το έτος (400, 200 και 200 ευρώ, αντίστοιχα).

Ο Σύλλογός μας έχει θέσει ως πάγιο αίτημά του την επιστροφή της 13ης σύνταξης, όχι «κουτσουρεμένης» αλλά ολόκληρης και προς όλους.

Αναδρομικά: Αντίστροφη μέτρηση για την απόφαση – Δικαιούχοι μόνο όσοι έχουν κάνει αγωγή

Αντίστροφα αρχίζει να μετρά ο χρόνος για τα αναδρομικά των συνταξιούχων, καθώς στις αρχές του 2025 αναμένεται να δημοσιευτεί η πολυαναμενόμενη απόφαση από το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο που θα ξεκλειδώσει τις επιστροφές περικοπών 11 μηνών στις επικουρικές συντάξεις και Δώρα με ποσά ως 4.000 ευρώ.

Χιλιάδες μέλη του Συλλόγου μας έχουν καταθέσει αγωγές και θα είναι μεταξύ αυτών που θα λάβουν αναδρομικά, αν η απόφαση του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου ανάψει το «πράσινο φως».

Για τους συνολικά 370.000 συνταξιούχους που έχουν κάνει αγωγές, τα αναδρομικά -από τη στιγμή

που βγει η απόφαση του ΑΕΔ- θα επιστραφούν ενδεχομένως με νομοθετική ρύθμιση από την κυβέρνηση που θα αντιμετωπίζει την απόφαση ως νομολογία και αυτομάτως θα δικαιώνονται όσοι έχουν εκκρεμείς δίκες.

Όταν ήρθε όμως ο Νόμος 4717/2020 και η κυβέρνηση πλήρωσε τα αναδρομικά, οι συνταξιούχοι διαπίστωσαν ότι πήραν επιστροφές 11 μηνών μόνον για τις περικοπές στις κύριες συντάξεις, ότι οι επικουρικές έμειναν απέξω και, το χειρότερο, ότι νομοθετήθηκε το δικαίωμα να πάρουν αναδρομικά από τις μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις μόνον οι συνταξιούχοι που είχαν καταθέσει αγωγές στα

δικαστήρια ως τον Ιούλιο του 2020! Ο νόμος ψηφίστηκε τον Αύγουστο του 2020 και η διάταξη αυτή έκοψε τον δρόμο για νέες αγωγές.

Η κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι όσοι έχουν προσφύγει με αγωγές στα δικαστήρια θα πάρουν τα αναδρομικά που διεκδικούν με βάση τις αποφάσεις των δικαστηρίων.

Η Διοίκηση του Συλλόγου, παρότι δικαιώθηκε στην επιλογή των αγωγών, υποστηρίζει σταθερά και απαρέγκλιτα, ότι τα αναδρομικά πρέπει να επιστραφούν σε όλους τους συνταξιούχους, όπως έγινε και στην περίπτωση αυτών που απορρέαν από τις μειώσεις στις κύριες συντάξεις.

Η ΚΛΟΠΗ ΤΩΝ 15.000 € ΤΗΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ

Μέσα σε μία νύχτα περίπου επτάκόσιοι συνάδελφοι απώλεσαν το ½ της αποζημίωσης, δηλαδή 15.000 ευρώ.

Παρ' ότι οι ευθύνες ανήκουν σε άλλους γι' αυτή την πρωτόγνωρη παραβίαση όρων συλλογικών συμβάσεων, ο Σύλλογός μας με αίσθημα ευθύνης, ανέλαβε δράση με το που έγιναν οι συνάδελφοι μέλη του Συλλόγου μας.

Είχαμε ηθική, πολιτική και συνδικαλιστική υποχρέωση απέναντι στους συναδέλφους.

Με σειρά πρωτοβουλιών, πολιτικών και συνδικαλιστικών, κινηματικών και δικαστικών παρεμβάσεων, **διεκδικήσαμε την άρση** αυτής της πρωτοφανούς αδικίας.

Παρά το γεγονός ότι έχουν προκύψει αρνητικές εφετειακές αποφάσεις, δεν αποθαρρυνόμαστε και συνεχίζουμε τον δικαστικό αγώνα με προσφυγή στον Αρειο Πάγο. Είναι το ελάχιστο χρέος που έχουμε ως Διοίκηση του Συλλόγου.

Συνεχίζουμε, λοιπόν, όλοι μαζί τον ποικιλόμορφο αυτόν αγώνα.

Η Διοίκηση

ΤΕΜΠΗ

Οι μαζικές κινητοποιήσεις που έγιναν στην Αθήνα και στις άλλες μεγάλες πόλεις της Ελλάδας με αίτημα την απόδοση δικαιοσύνης στο έγκλημα των Τεμπών, έδειξαν ότι ο λαός μας διαθέτει αισθητήριο και τη βούληση να «επιβάλει» δικαιοσύνη. Οι πολίτες έστειλαν ένα βροντερό μήνυμα στην κυβέρνηση ότι εδώ και τώρα πρέπει να ανοίξει τον φάκελο των Τεμπών, για να λάμψει όλη η αλήθεια.

Είναι λαϊκή απαίτηση!



Απόψεις & Σχόλια

Γράφει ο γεν. γραμματέας **Τάσος Γεωργιάδης**

Όταν οι αριθμοί ευημερούν, ο λαός πεινά

Η επιδοματική πολιτική είναι στάχτη στα μάτια των πολιτών

Παρά τα όσα διατείνεται η κυβέρνηση για την ανάπτυξη της χώρας, συγκρίνοντάς την με την Ευρωζώνη, οι διαχωριστικές γραμμές υπάρχουν. Και όχι μόνο παραμένουν αλλήλα διευρύνονται.

Με μια ακρίβεια να ρουφάει το εναπομείναντα από τις περικοπές των μνημονίων πενιχρό εισόδημα των εργαζομένων και συνταξιούχων.

Η κατ' εφάπαξ επιδοματική πολιτική που κάνει η κυβέρνηση που άπαξ δίνει μια φορά τον χρόνο για να ξεγελάσει τους πολίτες, είναι στάχτη στα μάτια αυτών. Η ετήσια αύξηση που αποφασίζει η ίδια χωρίς διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους, αντιστοιχεί όσο η αγορά του σουσαμιού ενός κουλουριού.

Πανηγυρίζει για την αύξηση των εσόδων που είναι από την χρήση κάρτας και όχι από



μία ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.

Είναι ίδιον της νεοφιλελεύθερης πολιτικής που έχει **συμμάχους τους ιδιώτες που χαράζουν την πολιτική της**. Επιμένει σε μια αναδιανομή του παραγόμενου πλούτου, που αποφασίζει η ίδια χωρίς κανένα πλαίσιο διαλόγου με τους κοινωνικούς εταίρους (ΓΣΕΕ, ΑΔΔΕΔΥ) που θα διαμορφώνει την εθνική συλλογική σύμβαση και θα

καθορίζει την αύξηση του εισοδήματος.

Η ενέργεια που τρώει το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος-μαζί με τη στέγασ- των Ελλήνων, που με ευθύνη της κυβέρνησης διαμορφώνει τις τιμές και δεν παρεμβαίνει στη λιανική αγορά, αφήνοντάς τα πάντα στα χέρια των παρόχων. Βάζει τον ανταγωνισμό στους πολίτες με τους παρόχους, οι οποίοι με τα χρωματιστά τιμολόγια διαμορφώνουν

τις τιμές ενέργειας, πρέπει να έχει διάλογο για να προκύψει-επιτέλους- μια ενιαία τιμή.

Είναι καιρός να αλλιάξει το χρηματιστήριο ενέργειας που ανεβάζει στα ύψη τη χονδρική τιμή και την μετακυλίζει στη λιανική αγορά. Πρέπει να αλλιάξει αυτή η νεοφιλελεύθερη πολιτική που έχει προκαλέσει την χρεωκοπία των δημοσιονομικών και χρηματοπιστωτικών μεγεθών, που οι πολίτες κλήθηκαν να πληρώσουν. Εμείς οι **συνταξιούχοι** είδαμε **περικοπές στις συντάξεις** μας με τα γνωστά αποτελέσματα, που επηρέασαν την αγοραστική δύναμη και την κατανάλω-ση.

Επιβάλλεται να γίνει αλλαγή, να ξεφύγουμε από αυτή την νεοφιλελεύθερη πολιτική και να στηριχθεί η συνεργασία κράτους και ιδιωτικού τομέα, όπως και η ενδυνάμωση των

κοινωνικών εταίρων.

Να σταματήσει η πολιτική της ευημερίας των αριθμών και δεικτών που τρώει τις σάρκες της καθημερινότητας των εργαζόμενων συνταξιούχων.

Οι αριθμοί πρέπει να είναι ισχυροί αλλήλα να διαμορφώνονται από μια **παραγωγική ανάπτυξη** και όχι από ανάπτυξη που καθορίζεται από τα **κέφια των αγορών** (επιτόκια, ομόλογα).

Ευχαριστίες

Είναι ιδιαίτερη τιμή μου που η **Περιφερειακή Επιτροπή Βορείου Αιγαίου** με βράβευσε για την προσφορά μου στον Σύλλογο και στον **συνδικαλισμό**. Πρόκειται για μια Επιτροπή με **εξαιρετικό έργο**, που με δράσεις και ενέργειες επιχειρεί-μεταξύ άλλων- να φέρει πιο κοντά Έλληνες και Τούρκους, τους κατοίκους του Βορείου Αιγαίου και αυτούς που ζουν στα παράλια της Μικράς Ασίας.

Τους ευχαριστώ από καρδιάς!



Η υγεία των συνταξιούχων στον Καιάδα

Την δεκαετία του 1980 η τότε κυβέρνηση αποφάσισε την ίδρυση και εφαρμογή ενός νέου συστήματος υγείας με δημόσιο χαρακτήρα όπου η πρόσβαση των πολιτών σ' αυτό θα συνδυαζόταν με τις ενισχυμένες παροχές φροντίδας του κράτους.

Πολλοί το αμφισβήτησαν ότι με το επιχείρημα δεν θα πετύχει. Οι τότε πολιτικές δυνάμεις, η κάθε μία μέσα από το δικό της πολιτικό σκεπτικό, το επέκριναν και παρουσίαζαν αρνητικές κριτικές. Μετέπειτα, βεβαίως, πολιτεύτηκαν πάνω σ' αυτό. Προσπάθησαν και έκαναν πολλή αλληλαγές που ωφέλησαν τις ιατρικές και φαρμακευτικές εταιρείες.

Την δομή όμως και τον χαρακτήρα δεν μπόρεσαν να τον αλλιάξουν γιατί υπολόγισαν την αποδοχή που



είχε στους πολίτες.

Η δημιουργία νέων πανεπιστημιακών μονάδων και η ίδρυση σε κάθε νομό ενός νέου νοσοκομείου πλήρως επανδρωμένου, έδωσαν μεγαλύτερη δύναμη στο σύστημα Υγείας. Οι όλες **κριτικές** που έγιναν είχαν σαν βάση να μετακαλύσουν τη δημόσια υγεία στους ιδιώτες και στις εταιρείες.

Η εισβολή πολλών νομοθετημάτων να πληρώσουν

νοσηλεία οι πολίτες στο ήδη δημόσιο σύστημα και να μετατρέψει σε ιδιωτικές κλινικές και να νομιμοποιεί την αμοιβή των ιδιωτών μέσα στα νοσοκομεία.

Ο συγκεντρωτισμός είναι εμφανής, ο νεοφιλελεύθερος εκδηλώνεται σε όλο το μεγαλείο του. Το επεκτείνει και στην αγορά φαρμάκου με την καθιέρωση αμοιβής σε κάθε συνταγή που εκτελείται. Η αύξηση

της συμμετοχής στην αγορά φαρμάκου επιβαρύνει ακόμη περισσότερο τη σύνταξη των συναδέλφων.

Η οικονομική επιβάρυνση είναι μεγάλη κάθε μήνα στο ήδη μειωμένο εισόδημα, που επηρεάζεται αρνητικά από την ακρίβεια.

Όση επικοινωνία και να επιστρατεύει ο υπουργός Υγείας και να ωραιοποιεί τη λειτουργία του συστήματος, δεν φαίνεται στον συνταξιούχο γιατί αυτός πληρώνει τη νέα αυτή δαπάνη.

Το κόστος αυτό δεν μπορεί να το καλύψει ο συνταξιούχος με την αύξηση που πήρε στη σύνταξή του.

Πρέπει να γίνει αλλαγή και για να φτάσουμε σ' αυτή πρέπει να την πιστεύουμε.

Και η κάθε αλλαγή χρειάζεται συγκεκριμένες πολιτικές.

Απόψεις & Σχόλια

Κράτος Δικαίου στην Ελλάδα

Δικαστικές αποφάσεις για τις Συντάξεις - Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας

Γράφει το μέλος του Δ.Σ.
Φίλιππος Θωμάς

Η χώρα μας βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις του σχετικού πίνακα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά στις ατομικές ελευθερίες, στα συλλογικά δικαιώματα, στην απονομή Δικαιοσύνης, στο λεγόμενο κράτος Δικαίου στην πατρίδα μας. Συγκρίνεται πλέον με τις Ευρωπαϊκές χώρες που έχουν τις πιο αυταρχικές Κυβερνήσεις.

Είναι σε όλους γνωστές οι Κυβερνητικές παλινωδίες στα δύο τεράστια θέματα, που συγκλονίζουν ακόμα την Ελληνική Κοινωνία, της Δολοφονίας των Τεμπών και των Υποκλοπών. Όπως επίσης και σ' άλλα μεγάλα θέματα Δολοφονία Φύσσα, Μάτι, Μάνδρα.

Κύρια χαρακτηριστικά, αργοπορία απονομής Δικαιοσύνης με ποινές ΧΑΔΙ κατά γενική ομολογία.

Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες εργοδοτικών και Κρατικών επιθέσεων στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις των εργαζομένων. Υπάρχει κυριολεκτικά ΤΕΛΜΑ στις προσφυγές προς την Δικαιοσύνη των εργαζομένων και των συνδικάτων. Η εργατική νομοθεσία γίνεται ολόένα και πιο σκληρή για τον κόσμο της εργασίας. Πρόσφατα είχαμε την κατάργηση του θώρου με νόμο της Κυβέρνησης.

Αυτό όμως που ξεπερνά ακόμα και την κυβερνητική νεοφιλελεύθερη λογική είναι το εξής: Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο μέσος όρος των αμειβόμενων με Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας είναι 80%, όσο εξ' άλλου προβλέπει και η κοινοτική οδηγία. Στην χώρα μας το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται μόλις στο 24%. Η Κυβέρνηση όχι μόνο

δεν ενσωματώνει την κοινοτική οδηγία, αλλά πράττει ακριβώς τα αντίθετα.

Ακόμα και αυτή την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας που καθορίζει τον κατώτατο μισθό, η Κυβέρνηση δεν το εκχωρεί στους κοινωνικούς ετέρους για διαπραγμάτευση αλλά το καθορίζει η ίδια. Πρόσφατα πέρασε νόμο στην Βουλή, ότι μέχρι και το 2028 ο κατώτατος μισθός θα προσδιορίζεται από την Κυβέρνηση (η Εθνική Συλλογική Σύμβαση καταργήθηκε το 2012 και θα επανέρχονταν με την λήξη των μνημονίων). Δηλαδή καθορίζει η Νεοφιλελεύθερη Κυβέρνηση πόσα χρήματα θα δώσουν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις στους εργαζομένους.

“Δολοφονία των Τεμπών, Υποκλοπές, Δολοφονία Φύσσα, Μάτι, Μάνδρα

Αυτή είναι η σκληρή θέση των κρατιστών. Το έχουμε μάθει όμως το παιχνίδι τους. Όπου επιθυμούν εφαρμόζουν άκρως νεοφιλελεύθερη πολιτική, όπως συμβαίνει με την Ακρίβεια και τα ΚΑΡΤΕΛ, όπου διαφορετικά εκτιμούν, μεταμορφώνονται σε κρατιστές, προκειμένου όμως και πάλι να περιφρουρήσουν τα συμφέροντα των επιχειρηματιών.

Στο θέμα των Συντάξεων συμβαίνουν καθημερινά μεγαλύτερες προκλήσεις. Το ασφαλιστικό μας σύστημα είναι το χειρότερο στην Ευρώπη. Η Κυβέρνηση έχει την κύρια ευθύνη, γιατί παραβιάζει τις θεμελιώδεις αρχές της ισονομίας και ισοπολιτείας.



Δεν είναι δυνατόν στους εργαζόμενους με τα ίδια έτη ασφάλισης, τις ίδιες αμοιβές, τις ίδιες ασφαλιστικές εισφορές να απονέμεται διαφορετική σύνταξη και διαφορετική επικουρική σύνταξη. Αυτά βέβαια είναι απότοκα του Νόμου Κατρούγκαλου Ν. 4387/2016 πρωτίστως και του Νόμου Βρούτση Ν. 4670/2020 που είχε δεσμευθεί δήθεν ότι θα τον άλλαζε. Η ανισότητα, η αδικία οργιάζουν. Αυτά δεν έχουν σχέση με βασικές αρχές της Κοινωνικής Ασφάλισης σ' όλο τον κόσμο.

Η αποκλειστική ευθύνη της Κυβέρνησης έγκειται στο ότι αντί να νομοθετεί υπέρ της άμβλυσης των αντιθέσεων, οξύνει ακόμα περισσότερο τις αδικίες εντός του ασφαλιστικού συστήματος με την διατήρηση της προσωπικής διαφοράς και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης.

Όταν οι συνταξιούχοι προσφεύγουν για να πάρουν το ένα εκατοστό (1/100) που ξέφυγε από την νομοθετική αντισυνταξιοχική πολιτική των Κυβερνήσεων ξεκινά η μεγάλη κοροϊδία. Καλούν όλους τους συνταξιούχους με πληθώρα Ανακοινώσεων και επικοινωνιακά Υπουργικά κρεσέντο, να μην προσφύγουν, γιατί δήθεν γεμίζουν με χρήματα οι δικηγόροι.

Αντίθετα δεσμεύεται η ίδια η Κυβέρνηση ότι και μία (1) προσφυγή αν δικαιωθεί τελεσίδικα θα επεκτείνει την από-

φαση σ' όλους τους ενδιαφερόμενους συνταξιούχους.

Μ' αυτά και μ' αυτά κατάφερε η Κυβέρνηση να προσφύγουν μόνο 370.000

“

Κατάργηση του θώρου με νόμο της Κυβέρνησης

συνταξιούχοι, γιατί πλέον χάθηκαν οι χρονικές προθεσμίες. Βγαίνουν τώρα οι ίδιοι Υπουργοί ξεδιάντροπα και δηλώνουν ότι δεν θα επεκτείνουν την δικαστική απόφαση στο σύνολο των συνταξιούχων, αλλά θα ισχύσει μόνο για όσους προσέφυγαν. Αυτό είναι ακόμα μεγαλύτερη κοροϊδία.

Η κοροϊδία όμως δεν σταματά εδώ. Παρ' ότι έχουν δικαιωθεί δεκάδες χιλιάδες συνταξιούχοι και έχουν επιδικασθεί συγκεκριμένα ποσά, η κυβέρνηση, ο ΕΦΚΑ δεν υλοποιεί τις δικαστικές αποφάσεις για τρίτη χρονιά.

Κινδυνεύουν δηλαδή οι δικαιωθέντες συνταξιούχοι και του συλλόγου μας και της χώρας μας με παραγραφή των επιδικασθέντων ποσών, αν παρέλθει η πενταετία και δεν υλοποιηθεί η αμετάκλητη δικαστική απόφαση. Τρέχουν εκ νέου οι συνταξιούχοι με τους δικηγόρους τους για

νέες προσφυγές για την μη παραγραφή των ποσών που απορρέουν από τις δικαστικές αποφάσεις με τις οποίες δικαιώθηκαν. Αυτή είναι η μέγιστη κοροϊδία στο Κυβερνητικό αυτό παιχνίδι, όπου τεχνηέντως παραπλήνυσαν χιλιάδες συνταξιούχους.

Οφείλουμε να βάλουμε ένα,

STOP....ΩΣ ΕΔΩ ΚΑΙ ΜΗ ΠΑΡΕΚΕΙ

Ξεκαθαρίζουμε, καμία νέα προσφυγή από κανένα μέλος του συλλόγου μας για τις δικαστικές αποφάσεις.

Άμεση κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων του ΕΦΚΑ για την μη υλοποίηση των δικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί. (Ηδη αυτή η μέθοδος αποδίδει)

Άμεση υλοποίηση όλων των προσφυγών ανεξάρτητα εάν εκδικάσθηκαν μέχρι τώρα.

Άμεση επέκταση της δικαστικής απόφασης και για την επικουρική σύνταξη, από την στιγμή που υφίσταται μία προσφυγή για την κύρια σύνταξη, ανεξάρτητα αν κατατέθηκε αγωγή.

Επέκταση σε όλους τους συνταξιούχους της χώρας της δικαστικής απόφασης σύμφωνα με την αρχική Κυβερνητική δέσμευση.

Αυτό δυστυχώς είναι το Κράτος Δικαίου στην χώρα μας... Τα παραπάνω αποτελούν ελάχιστες πτυχές του μεγάλου αυτού θέματος.

Οφείλουμε λοιπόν να αντιπαλέψουμε με κάθε Συνταγματικό τρόπο την σκληρή αυτή αντεργατική και αντισυνταξιοχική πολιτική. Να κινηθούμε κινηματικά, πολιτικά και νομικά όπου απαιτείται.

Αποφασιστικά προς αυτή την κατεύθυνση **ΠΡΟΧΩΡΟΥΜΕ.**

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΔΑΚΕ

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Έχουμε γράψει πολλές φορές και μάλιστα πιο έντονα κατά την περίοδο πριν από τις εκλογές του Συλλόγου μας για την αναποτελεσματικότητα της ομάδας που διοικεί το Σύλλογο από το 2014, να λύσει έστω και ένα από τα προβλήματα που μας απασχολούν. Δέκα χρόνια απραξίας, αδυναμίας, ανικανότητας, κοροϊδίας.

Δέκα χρόνια, με όπλο την εφημερίδα του Συλλόγου, γράφουν, γράφουν, για επιτυχίες του προεδρείου αλλά δυστυχώς όλα στο τέλος αποδεικνύονται «γράμμα κενό».

Παρ' όλα αυτά συνεχίζουν απτόητοι να γράφουν ότι έχουν δρομολογήσει λύσεις στα σοβαρά θέματα που μας απασχολούν. Στόχος ήταν και είναι οι εκλογές και το προεδρείο του Συλλόγου.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το τεράστιο πρόβλημα της κλοπής της αποζημίωσης των 730 συναδέλφων από τις τότε Διοικήσεις των ΕΛΤΑ.

Η κλοπή ξεκίνησε το 2019 και συνεχίστηκε το 2020. Η ΠΟΣΤ αντέδρασε καθυστερημένα και ανέλαβε την υπεράσπισή τους στα δικαστήρια με τον νομικό της εκπρόσωπο. Όμως όλες οι πρωτόδικες δίκες χάθηκαν στο Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών. Στη συνέχεια την προσφυγή στο Εφετείο 450 συναδέλφων ανέλαβε και σωστά ο Σύλλογος μας. Πρέπει να γνωρίζουν οι ενδιαφερόμενοι ότι η ανατροπή της

πρωτόδικης απόφασης δεν είναι εύκολη.

Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα εμπαιγμού και παραπληροφόρησης είναι το σοβαρό θέμα του ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΥ. Προεκλογικά μιλούσαν για επικείμενη λύση, ότι οι αγώνες τους θα φέρουν την νίκη κλπ.

Τα πράγματα όμως θα ήταν πιο απλά. Η παράταξη μας σε όλους τους τόνους ζήτησε να της δοθεί η εντολή Διοίκησης του Συλλόγου, προκειμένου με την δύναμη που θα παίρναμε από την ψήφωση να ξεκινήσουμε έναν διαρκή αγώνα τόσο σε επίπεδο πολιτικό όσο και σε επίπεδο συναρμόδιων Υπουργείων και είμαστε βέβαιοι ότι θα φέρναμε αποτέλεσμα. Το έχουμε πει στις ομιλίες μας. Το έχουμε γράψει πολλές φορές στην εφημερίδα ότι το θέμα είναι άδικο και οικονομικά επιζήμιο και η μόνη λύση είναι πολιτική.

Παρ' όλα αυτά, η παράταξη μας διαβεβαιώνει τους συναδέλφους ότι θα συμπορευτεί με το προεδρείο στην αναζήτηση λύσης.

Ε.Α.Σ.

Ο άδικος αυτός φόρος που επιβλήθηκε το 2010 στους ηγεγόμενους πλοοισιους συνταξιούχους με μεικτές αποδοχές πάνω από τα 1.400 ευρώ είχαμε τις διαβεβαιώσεις ότι θα μειωθεί και θα υπάρξει σημαντικό όφελος για όλους εμάς. Δυστυχώς μέχρι σήμερα ουδέν θετικό προέκυψε.

Έχουμε εκφράσει γραπτώς και προφορικά την απόλυτη δυσαρέσκειά μας στους αρμόδιους κυβερ-

νητικούς παράγοντες, οι οποίοι διαβεβαίωναν τόσο εμάς όσο και το προεδρείο του Συλλόγου για επικείμενη λύση.

Η παράταξη μας βάζει πάνω από όλα το συμφέρον των συναδέλφων.

Οι προηγούμενες κυβερνήσεις από το 2010 έως το 2016, μας πετσόκοψαν τις συντάξεις. Η σημερινή οφείλει να καταργήσει πάραυτα αυτόν τον άδικο φόρο υπέρ του ΑΚΑΓΕ και να φορολογήσει τράπεζες και εταιρείες ενέργειας προκειμένου να καλύψει τις υποχρεώσεις του κράτους στον ΑΚΑΓΕ.

Οι συνταξιούχοι ήνε σε όλους τους τόνους ως εδώ και μη παρέκει γι' αυτόν τον κεφαλικό φόρο. Πλήρωσαν περισσότερα από 50 δις όλα αυτά τα χρόνια και απαιτούν την αποκατάσταση των συντάξεων.

ΑΥΞΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Ως γνωστό, στη σύνταξη του Ιανουαρίου προστέθηκε και η ετήσια πενιχρή αύξηση του 2,4% στην κύρια σύνταξη σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4387/2016 γνωστού ως νόμου Κατρούγκαλου.

Ο νόμος αυτός προέβλεπε από τότε ότι αυξήσεις θα αρχίσουν να δίνονται από 1.1. 2023 και με συγκεκριμένο τρόπο, ήτοι το 50% της αύξησης του Α.Ε.Π. και του 50% του πληθωρισμού.

Για το επικουρικό, που ήδη έχει καταντήσει φιλοδώρημα, ούτε κουβέντα για ανάλογη αύξηση, έστω σε αυτά τα επίπεδα.

Οφείλουμε να εξάρουμε το μεγαλείο ψυχής του συνάδελφου και φίλου Αλέξανδρου Γιώτη και της οικογενείας του που μέσα στην συντριβή τους για την απώλεια του αγαπημένου τους Νίκου, βρήκαν την δύναμη να προχωρήσουν σε δωρεά των οργάνων του, σώζοντας έτσι άλλους συνανθρώπους μας.

Εύγε
Υποκλινόμαστε

Η πενιχρή αύξηση σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το κύμα ακρίβειας που σαρώνει τη χώρα.

Η όποια προσπάθεια της κυβέρνησης δεν μπορεί να ανακόψει τις συχνές αυξήσεις στα είδη πρώτης ανάγκης εάν δεν πάνε φυλακίτη τα «λαμόγια» των καρτέλ, των ολιγοπωλίων, των μεσαζόντων και οι κάθε λογής τυχοδιώκτες της αγοράς που απομυζούν τον ιδρώτα του λαού και το υστέρημα των συνταξιούχων.

Η κυβέρνηση οφείλει να προστατεύσει το εισόδημα των χαμηλοσυνταξιούχων με αυξήσεις ανάλογες του πληθωρισμού που αποτυπώνεται στα ράφια των σούπερ μάρκετ και στις τιμές της ενέργειας.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ

Η εφημερίδα του Συλλόγου μας όλα τα προηγούμενα χρόνια υπηρέτησε πιστά τον ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση και ως αντιπολίτευση. Παρέκκλινε της πορείας της κατά προκλητικό και αντιδημοκρατικό και αντιδημοκρατικό τρόπο. «Απαγορευόταν» στο σύνολο των συναδέλφων να αρθρογραφούν στην εφημερίδα, εκτός από έναν μόνιμο αρθρογράφο

διότι, όπως κατ' επανάληψη είχε δηλώσει, η πλειοψηφία της έφερνε ψήφους.

Δεν υπήρχε επιτροπή έκδοσης και η όλη λειτουργία της εφημερίδας υπαγόταν όχι στο Διοικητικό Συμβούλιο αλλά στον πρόεδρο ΜΟΝΟ. Η ανοχή μας εξαντλήθηκε, ή αλλιώς όλα, διαφορετικά την κάθε έκδοση να την πληρώνει το προεδρείο.

ΔΩΡΕΑΝ

ΦΑΡΜΑΚΑ

Η παράταξη μας από χρόνια αγωνίζεται για την κατάργηση της συμμετοχής των συνταξιούχων στην αγορά των φαρμάκων.

Με συνεχείς παραστάσεις στα αρμόδια κομματικά όργανα καθώς και στα συναρμόδια Υπουργεία, καταφέραμε σε πρώτη φάση να καταργηθεί η συμμετοχή σε μερικές εκατοντάδες χιλιάδες χαμηλοσυνταξιούχους.

Είναι ένα πρώτο θετικό βήμα που το πιστώνεται η σημερινή κυβέρνηση.

Με την ίδια δύναμη και πίστη θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας μέσω του ίδιου δρόμου προκειμένου να καταργηθεί ή μειωθεί η συμμετοχή σε όλους τους συνταξιούχους.

Επίσης, συνεχίζουμε τον αγώνα για επαναχο-

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

Συνέχεια από τη σελ. 9 ▼

ρήγηση του Ε.Κ.Α.Σ. που κατήργησε η «φιλολαϊκή» κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχουν πάρα πολλοί συνάδελφοί μας που τα βγάζουν δύσκολα είτε επειδή τα χρήματα που παίρνουν είναι λίγα, είτε η ζωή τους φέρθηκε σκληρά με οικογενειακά προβλήματα και ασθένειες.

Αυτούς τους συναδέλφους είχαμε και έχουμε στο μυαλό μας όταν προτείνουμε στο προεδρείο την δημιουργία ειδικού λογαριασμού «Αλληλεγγύης» προς τους αναξιοπαθόντες συναδέλφους μας, αλλά δυστυχώς οι αυτοαποκαλούμενοι «προοδευτικοί» την απέρριψαν χωρίς να γίνει ο προβλεπόμενος δημοκρατικός διάλογος, απλά έκαναν χρήση του δικαιώματος της πλειοψηφίας.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ

Το θέμα της επιστροφής των αναδρομικών από τις παράνομες κρατήσεις σε επικουρικές και δώρα, το ενδεκάμηνο Ιούνιος 2015-Μάιος 2016 βρίσκεται στην τελική ευθεία. Νομικοί κύκλοι πιστεύουν βάσιμα ότι η απόφαση με βάση την εισήγηση θα δικαιώσει τους συνταξιούχους. Η εισήγηση που κατατέθηκε για την υπόθεση και την οποία, όπως όλα δείχνουν, θα υιοθετήσει το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο (ΑΕΔ), επαναβεβαιώνει τις αποφάσεις του ΣτΕ, που έκριναν ότι οι συνταξιούχοι δικαιούνται επιστροφές από παράνομες-αντισυνταγματικές περικοπές στις επικουρικές

και τα δώρα για το 11μηνο.

Σε αυτή την περίπτωση ανοίγει ο δρόμος για την καταβολή των αναδρομικών στους συνταξιούχους μέσα στους επόμενους μήνες. Η απόφαση του ΑΕΔ, σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται μετά τον Φεβρουάριο. Η απόφαση αυτή, όπως και κάθε δικαστική απόφαση θα αφορά αυτούς που προσέφυγαν στα Δικαστήρια και οι οποίοι είναι περίπου 400.000.

Αυτό είχε συμβεί και με την απόφαση που αφορούσε τα αναδρομικά από τις παράνομες κρατήσεις στις κύριες συντάξεις.

Η σημερινή Κυβέρνηση τότε σωστά αποφάσισε και επέστρεψε τα ποσά σε όλους τους δικαιούχους. Αυτό πρέπει να κάνει και τώρα. Άλλη ρύθμιση δεν υπάρχει και ούτε είμαστε διατεθειμένοι να δεχθούμε. Αν το συνολικό ποσό είναι πολύ μεγάλο, τότε ως επιστραφούν σε δόσεις. Οι συνταξιούχοι δεν ξεχνάμε ότι η κυβέρνηση με νομοθετική ρύθμιση τον Οκτώβριο του 2020 απαγόρευσε σε εκατοντάδες χιλιάδες συναδέλφους μας να καταθέσουν αγωγές ως είχαν δικαίωμα και διαστόματος Κυβερνητικών παραγόντων (Υπουργός Εργασίας, Κυβερνητικός Εκπρόσωπος) λέχθηκε ότι η απόφαση του ΣτΕ θα ισχύει για όλους τους συνταξιούχους, είτε κατέφυγαν είτε όχι στα δικαστήρια. Τα ποσά αυτά, όπως είναι νόμιμο, δικαιούνται όσες και όσοι λαμβάνουν συντάξεις χρείας.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΑ

Η προσωπική διαφορά είναι η μεγαλύτερη «απάτη» που εφευρέθηκε και

θεσμοθετήθηκε με τον νόμο Κατρούγκαλου στα Ελληνικά χρονικά. Μια περικοπή που στα πρώτα χρόνια εφαρμογής του νόμου πέρασε «βελούδινα» μιας και δεν δημιούργησε σχεδόν καμιά άμεση οικονομική επιβάρυνση στους συνταξιούχους. Τα ολέθρια αποτελέσματα της φάνηκαν από την ημέρα, που σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, άρχισαν να δίδονται οι πρώτες αυξήσεις. Τότε μπήκε σε εφαρμογή το άρθρο του ίδιου νόμου, που έλεγε ότι « όποια αύξηση στη σύνταξη, πρώτα θα καλύπτει την προσωπική διαφορά και όποιο ποσό περισσεύει θα προσαυξάνει τη σύνταξη. Εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχοι, με μεγάλη προσωπική διαφορά, έμειναν χωρίς καμιά αύξηση. Πολλοί ακόμα και σήμερα, μετά από τέσσερες ετήσιες αυξήσεις δεν έχουν πάρει.

Τα αποτελέσματα του Νόμου Κατρούγκαλου ήδη είχαν φανεί στις συντάξεις χρείας, στο υπολογισμό των οποίων, πρώτα αφαιρούνταν το ποσό της προσωπικής διαφοράς και στο ποσό που απέμεινε υπολογίζονταν η σύνταξη χρείας. Αυτό το «τερατούργημα» ανεξήγητα δεν το κατήργησε η Κυβέρνηση που επί έξι χρόνια είναι στην εξουσία.

Θεωρούμε πλέον ότι δεν έχει καμιά δικαιολογία να κωφεύσει. Πρέπει άμεσα με νομοθετική ρύθμιση να πράξει το αυτονόητο. Είναι μόνιμη έγνοια μας και την προωθούμε με όλες μας τις δυνάμεις σε κύκλους που μπορούν να μας βοηθήσουν στον δικαιο αγώνα μας.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η παράταξή μας διαχρονικά αγωνίζεται για την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων σε κάθε νομό, διότι όλοι οι συνάδελφοι έχουν δικαίωμα στη διασκέδαση, με δαπάνη του Συλλόγου. Τα τρία προηγούμενα χρόνια οι εκδηλώσεις «κοπής της βασιλόπιτας» έγιναν χωρίς οικονομική επιβάρυνση των συναδέλφων μετά από απαίτηση της παράταξής μας. Φέτος το προεδρείο αποφάσισε, παρά την αντίθετη θέση μας, να επιβάλει συμμετοχή των συναδέλφων μας με την εφ' άπαξ επιχορήγηση των εκδηλώσεων, η οποία επαρκεί μόνο για 100 περίπου άτομα. Τονίζουμε ότι ο Σύλλογός μας έχει στοιχειώδη υποχρέωση να καλύπτει τις δαπάνες των εκδηλώσεων.

ΕΞΩΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΔΟΜΑ

Οι συνταξιούχοι και τα έμμεσα ασφαλισμένα μέλη που εξασφαλίζουν πιστοποιητικό αναπηρίας από τα ΚΕΠΑ, για να εισπράξουν το ανάλογο επίδομα πρέπει να υποβάλουν ηλεκτρονική αίτηση στη διεύθυνση gov.gr (εξωδρυματικό επίδομα παραπηληγίας) με τους κωδικούς του Taxisnet και αφού συμπληρώσουν τα απαραίτητα στοιχεία να εξασφαλίσουν την αποδοχή και τον αριθμό πρωτοκόλλου. Πρόσθετα πρέπει να υποβάλουν στον ΕΦΚΑ (ΙΚΑ ΤΑΠ-ΟΤΕ) Αγίου Κωνσταντίνου 16, ΑΘΗΝΑ 104.31: Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, εκκαθαριστικό Εφορίας, Φωτοτυπία ταυτότητας, Φύλλο μηνιαίας σύνταξης και φωτοτυπία

της πρώτης σελίδας βιβλιαρίου τραπεζής με το IBAN του ενδιαφερόμενου.

ΠΑΡΟΧΕΣ ΕΟΠΥΥ

Ο ΕΟΠΥΥ χορηγεί παροχές σε χρήμα και είδος για να ανακουφίσει τους αναξιοπαθόντες άμεσα και έμμεσα ασφαλισμένους ασθενείς. Η χορήγηση γίνεται με ηλεκτρονική γνωμάτευση από ιατρό, σχετικής με την πάθηση ειδικότητας και ακολουθεί η έγκριση από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα. Για την προμήθεια αυτών των παροχών δε χρειάζεται να τρέξουμε στα κατά τόπους καταστήματα του ΕΟΠΥΥ. Τα κατά περίπτωση απαραίτητα δικαιολογητικά (π.χ. τιμολόγιο υπηρεσίας ή αγοράς αντικειμένων, IBAN τραπεζής κ.λ.π.) υποβάλλονται ηλεκτρονικά με τους κωδικούς Taxis net και τα αναλογούντα χρήματα πιστώνονται στον προσωπικό λογαριασμό στην τράπεζα.

Όλες οι παροχές καθορίζονται στον Ενιαίο Κανονισμό Παροχών Υγείας (Ε.Κ.Π.Υ.) και ξεπερνούν τις τέσσερες εκατοντάδες. Για λόγους περιορισμού της ύλης στην Εφημερίδα μας θα καταχωρηθούν μόνο οι σημαντικότερες παροχές.

Παροχές με συμμετοχή του ασθενή 25%:

Ακουστικά βαρνηκοΐας, κάθε τέσσερα χρόνια, 600 ευρώ. Περούκα, κάθε δυο χρόνια, 251 ευρώ. GRAP απλή, κάθε τέσσερα χρόνια 840 ευρώ. Ειδική καρέκλα, κάθε 5-6 χρόνια 665 ευρώ. Ειδικό ηλεκτρονικό ποδήλατο, 1290 ευρώ. Μαξιλάρια θεραπείας ή προφύλαξης από κατάκλιση, 245 ευρώ. Απλή αναπηρική αμαξίδα, 161 ευρώ.

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

Παροχές χωρίς συμμετοχή του ασθενή: Τεχνητός οφθαλμός γυάλινος, 254 ευρώ. Τεχνητός οφθαλμός πλαστικός, 463 ευρώ. Λαρυγγόφωνο 600 ευρώ. Αναπνευστική συσκευή πίεσης 7.000 ευρώ. Γυαλιά οράσεως, κάθε τέσσερα χρόνια, 100 ευρώ. Σάκοι κολλοστομίας, 290 ευρώ.

Αναπηρικά αμαξίδια: Ειδικού τύπου, 445 ευρώ, ελαφρού τύπου, 2000 ευρώ, ηλεκτρονικά απλά, 2310 ευρώ, ενισχυμένου τύπου 3486 ευρώ, scooter 3500 ευρώ. Γερανός ανύψωσης 665 ευρώ. Χειροκίνητη κλίνη 224,70 και ηλεκτροκίνητη κλίνη 1.000 ευρώ.

Αποζημιώσεις εξόδων: Για αεροθεραπεία, για λουτροθεραπεία, για μετακίνηση ασθενών εκτός νομού, για μετακινήσεις

νεφροπαθών και χρήση αποκλειστικής νοσοκόμας για νοσηλεία μόνο σε δημόσια νοσοκομεία για 8 βραδιές και κατά ανώτερο 12 βραδιές αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι.

Πέραν αυτών ο ΕΟΠΥΥ παρέχει θεραπευτικά μέσα, προθέσεις κι αναλώσιμα, όπως: αρθρωτικά μέσα, τεχνητά μέλη, κάτω και άνω άκρων, νάρθηκες, κηδεμόνες, κολληάρα, ορθοπεδικά υποδήματα, ορθοστάτες, τραχειοστομίες, αναπνευστικές συσκευές, συσκευές οξυγονοθεραπείας, συσκευές για υπνική άπνοια, καθετήρες, ταινίες μέτρησης αίματος, σακχάρου και γλυκόζης, σκαριφιστήρες, σύριγγες, βελόνες φυσιογγοσυρίγγων, κάλτσες, επιθέματα κατακλίσεων και πάμπολλα άλλα είδη.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΔΑΚΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΤΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ,

οι εκλεγμένοι στο Δ.Σ. του Συλλόγου και οι εκλεγμένοι στις περιφερειακές επιτροπές, σας ευχόμαστε

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΚΑΙ ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ με υγεία και ευτυχία προσωπική και οικογενειακή

Με άπειρη εκτίμηση και αγάπη

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΜΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

που απαρτίζεται από τους:

Θωμόπουλο Νίκο, Μπακάρα Γιάννη, Κοντό Χρήστο, Βελγιάκη Γεώργιο, Θεοχάρη Γιάννη, Πανδή Γιάννη, Τζιμπάκη Θεόδωρο, Βλασσαράκο Κυριάκο, Καρασμάνογλου Μιχάλη, Παπαποστόλου Ευάγγελο, Βασιλόπουλο Γιάννη, Ελευθεράκη Μαρία, Γιαννάδη Αντώνη, Παπακωστόπουλο Δημήτρη, Γιώτη Ηλία, Μάνο Ευάγγελο, Ζερίτη Δημήτρη, Μελίδη Θεόφιλο, Μπακά-

λη Νίκο, Μπατσαρά Βασίλη, Σαματίδη Δημήτρη, Ζουμπούλη Θεόδωρο, Πλιάκο Ακύλα, Αγγελακόπουλο Μιλτιάδη, Θεοτοκάτου Βούλα, Ταταρέα Σωτήρη, Κυμπούρη Γιάννη, Λέγγα Νίκο, Τσαγκαρούλη Χρήστο, Βλάχου Άννα, Κιούση Γεώργιο, Γαλάκη Μιλτιάδη, Ατζαράκη Παύλο, Καραδήμα Ευθύμιο, Πασσά Κώστα, Γιώτη Αλέκο, Σταϊκούρα Κώστα, Ζούγρη Σπύρο, Κοσκινά Τάσο, Ματιάτο Σπύρο, Περγούρα Γεώργιο, Χάϊτα Λάκη, Γεράκη Μεταξία, Στογιαννίδη Ηλία, Τζώρα Θανάση, Γκοντόλια Παναγιώτη, Μαλανδρή Τριαντάφυλλο, Κατακαλίδη Γεώργιο, Ντόνη Δημήτρη, Καραμήτσο Χρήστο, Καντάρη Μπάμμη, Καζάκη Μιχάλη, Κάβουρα Βασίλη, Τσούγγο Παντελή, Παπαγεωργίου Θανάση, Κασιφό Δημήτρη, Ιωάννου Χρήστο, Τζώτζη Τάσο, Τσίτο Βαγγέλη, Σίσκο Οδυσσέα, Μαδενλίδη Χρήστο, Καλαϊτζίδη Χάρη, Μαγουλά Βασίλη. Η εκλεγτική μας επιτροπή: Ακριτίδη Ηλία, Κασιφό Δημήτρη, Κρικίωνη Δημήτρη.

Κοινωνικά

Ο ταχυδρομικός κόσμος και οι συνταξιούχοι των Ελληνικών Ταχυδρομείων, αποχαιρετούν το ήθος, την ευγένεια, την αγάπη, τη συναδελφικότητα. Αποχαιρετούν τον Νέστορα του συνδικαλισμού **Θανάση Νιάσκο**.

Οι αγώνες του για τα προβλήματα μας, οι απεργίες,, οι πορείες, οι μάχες για μια καλύτερη ζωή, υποχρεώνουν εμάς που μένουμε πίσω, να μην σε ξεχνάμε!

Σαν πρόεδρος της ΟΜΕ ΕΛΤΑ, έδωσα πολλές μάχες, με αποτέλεσμα να υπογραφεί μία από τις καλύτερες συλλογικές συμβάσεις!!!

Δύσκολη μέρα για μένα αποχαιρετώ τον συνδικαλιστικό μου πατέρα και όχι μόνο.

Όλο το συμβούλιο και εκατοντάδες συνάδελφοι μόλις έμαθαν το άσχημο μαντάτο, σου εύχονται καλό ταξίδι.

Και να είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκεπάσει στα πάτρια εδάφη.

Ηλίας Κουτρούλης
Η Διοίκηση του Συλλόγου

Έφυγε από τη ζωή στις 15/11/2024 ο καλοσυνάτος και αγαπητός σε όλους ταχυδρομικός στην Καβάλα, **Δημήτρης Παπαγιάννης**. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τον σκεπάζει.

Θερμά συλλυπητήρια στη σύ-

ζυγό του Δημήτρη, στις κόρες του Φανή και Λίτσα.

Η Διοίκηση του Συλλόγου

Έφυγε από τη ζωή στις 17/1/2025 ο εκλεκτός συνάδελφος, πρόεδρος του Συλλόγου τεχνιτών ΕΛΤΑ, με πλούσια συνδικαλιστική δράση, **Θανάσης Σχίζας**.

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους του, στα δύο του αγόρια Γιάννη και Κώστα.

Η Διοίκηση του Συλλόγου

Η Διοίκηση στέλνει τα θερμά της συλλυπητήρια στους οικείους των παρακάτω συναδέλφων που έφυγαν από τη ζωή:

Χρυσούλα Μουρελάτου
Ιωάννης Κάσσης
Χρυσάνθη Πλευράκη
Γεώργιος Βενέτης
Αριστείδης Παπαδημητρίου
Κωνσταντίνα Κατηφόρη
Ιωάννης Παναγιωτόπουλος
Σπυρίδων Καληποδήμος
Νικόλαος Γεωργακόπουλος
Άννα Βαβατσιούλα
Γεώργιος Πατρέλλης
Νικόλαος Τσουμέτης
Αναστάσιος Αναστασίου
Χρήστος Σαμαράς
Μιχαήλ Στανίτσας
Κωνσταντίνος Κονιδάκης
Ευθύμιος Νίκας

Βασίλειος Ντολιόπουλος
Κωνσταντίνος Κυμπορούπουλος
Παναγιώτης Σουλιτάνης
Αλέξανδρος Γκέντζης
Ιωάννης Ηλιάδης
Γεώργιος Πάνταλης
Δημήτριος Παπαγιάννης
Κωνσταντίνος Χρονόπουλος
Νικόλαος Σταματάκης
Δημήτριος Ράγγος
Αθανάσιος Λαχανάς
Δήμος Γιακουμής
Κωνσταντίνος Πάτερος
Γρηγόριος Ιωαννίδης
Αργύριος Κρυσταλλίδης

ΚΥΡΤΣΑ-ΠΑΠΑΚΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ

Η φίλητατη συνάδελφος Δημήτρα, με την οποία μοιράστηκα χρόνια το ίδιο γραφείο, με άριστη συνεργασία, αναχώρησε Μαγιάτικα για το μεγάλο χωρίς γυρισμό ταξίδι, έπειτα μακρόχρονη καθήλωση της στο αναπηρικό καροτσάκι. Θυμάμαι την ευγενική προσφορά της προς τον συνάνθρωπο και εύχομαι ο πανάγαθος θεός να αναπαύει την ψυχή της.

Χρήστος Κοντός.

ΛΑΤΣΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Ο αγαπητός συνάδελφος έφυγε από τούτη τη μάταια ζωή σαν πουλάκι τον Απρίλιο. Τον γνώρισα στο ψαροχώρι Γαύριο τέλος Μάη 1963, οδεύοντας προς τη Χώρα της Άνδρου. Κράτησε χρόνια αυτή η γνωριμία γι' αυτό του εύχομαι καλό ταξίδι και εκφράζω τα

θερμά συλλυπητήρια μου στην οικογένειά του.

Χρήστος Κοντός

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

Ένας ακόμη συμμαθητής εγκατέλειψε καλοκαιριάτικα την Πάτρα και αναχώρησε για την αιωνιότητα. Καλό ταξίδι φίλητατε και θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά σου.

Χρήστος Κοντός

ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ ΔΗΜΟΣ

Τον φίλο Δήμο τον ταλαιπώρησε ένας καλοκαιριάτικος COVIT και ανέλπιστα αναχώρησε για την άλλη ζωή, σκορπώντας λύπη στην οικογένειά του στην οποία εκφράζω τα θερμά συλλυπητήρια μου.

Χρήστος Κοντός.

Ο **ΣΙΑΜΗΤΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ** συνάδελφος από τη Λεπτοκαρυά Περίας, η **ΠΛΑΤΣΟΥΚΙΔΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ**, συναδέλφισσα από τον Λαγκαδά και η **ΠΙΤΑΣΚΟΥ ΑΓΛΑΙΑ**, συναδέλφισσα από τη Θεσσαλονίκη, ταξίδεψαν το περασμένο έτος στον παράδεισο της αιωνιότητας. Στις οικογένειές τους εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια, ο συνάδελφος **Μιχαήλης Βασιλειάδης από την Κατερίνη**.

ΠΑΝΤΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΙ ΡΟΒΙΘΑΚΗΣ ΣΗΦΗΣ: Οι δυο Χανιώτες άρχοντες του ταχυδρομικού κλάδου ταξίδεψαν πρόσφατα στην αιωνιότητα. Αιώνια η μνήμη τους.

Χρήστος Κοντός

Επικαιρότητα

Έκθεση ΓΣΕΕ: Στον πάτο της Ευρώπης οι μισθοί, στα ύψη το κόστος στέγασης

Στο ναδίρ η αγοραστική δύναμη των Ελλήνων καταναλωτών σε σύγκριση με τους Ευρωπαίους

Ιδιαίτερα χαμηλές αποδοχές των μισθωτών και δυσβάσταχτο κόστος στέγασης που σε συνδυασμό με τον πληθωρισμό την ακρίβεια, δημιουργούν δυσχερείς συνθήκες διαβίωσης στους πολίτες. Αυτά είναι τα βασικά συμπεράσματα της ενδιάμεσης έκθεσης του 2024 για την ελληνική οικονομία που δημοσιότητα το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ.

Ο πληθωρισμός συνεχίζει να επηρεάζει αρνητικά την αγοραστική δύναμη των πολιτών, τροφοδοτώντας την κρίση αξιοπρεπούς διαβίωσης, η οποία πλήττει μεγάλα τμήματα του πληθυσμού. Στην επίπτωση του πληθωρισμού στο επίπεδο ευημερίας των πολιτών πρέπει να συνυπολογιστούν και οι ιδιαίτερα χαμηλές αποδοχές των μισθωτών.

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι η χώρα μας απο-

τελεί το μοναδικό από τα υπό εξέταση κράτη-μέλη της ΕΕ όπου καταγράφεται μείωση του συγκεκριμένου μεγέθους συγκριτικά με το 2009. Το 2023 στη χώρα μας το ύψος του μέσου ετήσιου προσαρμοσμένου μισθού πλήρους απασχόλησης ήταν 17.013 ευρώ, επίδοση που αποτελεί την τρίτη χαμηλότερη μεταξύ των 26 υπό εξέταση κρατών-μελών της ΕΕ.

Δυσβάσταχτο το κόστος της στέγασης

Για το κόστος στέγασης στην έκθεση αναφέρεται ότι στη χώρα μας έχει δυσανάλογη επίδραση στην ευημερία των πολιτών διαφορετικής εισοδηματικής κατάστασης. Ενδεικτικά, το 2023 για τα άτομα που ανήκαν στο φτωχότερο εισοδηματικό πεμπτημόριο το ποσοστό υπερβολικής επιβάρυνσης του κόστους στέ-



γασης ανερχόταν στο 85,3% (έναντι 29,9% στην ΕΕ), ενώ για τα πλουσιότερα άτομα (5ο εισοδηματικό πεμπτημόριο) στο 1,2% (συγκριτικά με 0,7% στην ΕΕ).

Σημαντικές είναι και οι διαφοροποιήσεις που παρουσιάζει το ποσοστό υπερβολικής επιβάρυνσης του κόστους στέγασης ανάλογα με το καθεστώς ιδιοκτησίας της κατοικίας. Το 2023

το ποσοστό αυτό για τους ενοικιαστές ανερχόταν στο 40,5% (τέταρτο υψηλότερο ποσοστό στην ΕΕ), ενώ για τα άτομα σε ιδιόκτητη κατοικία, χωρίς δάνειο ή υποθήκη σε εκκρεμότητα, ήταν 23,7% (το υψηλότερο μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ).

Τονίζεται ότι οκτώ από τις δεκατρείς περιφέρειες της χώρας κατέγραψαν το 2023 **υψηλότερα ποσοστά** υπερ-

βολικής επιβάρυνσης του στεγαστικού κόστους έναντι του 2021, στοιχείο ενδεικτικό της όξυνσης του προβλήματος στέγασης σε αυτές το εν λόγω διάστημα.

Αγορά εργασίας

Όπως αναφέρεται σε άλλο σημείο της έκθεσης, συνεχίστηκε και το 2024 η βελτίωση που παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια τα βασικά ποσοτικά μεγέθη της αγοράς εργασίας.

Ωστόσο, αν και η εξέλιξη αυτή συμβάλλει στη μερική αντιστάθμιση των σημαντικών απωλειών που έχουν υποστεί οι εργαζόμενοι στη χώρα μας όσον αφορά το βιοτικό τους επίπεδο εξαιτίας της οικονομικής και της πληθωριστικής κρίσης, η κατάσταση στην αγορά εργασίας παραμένει εύθραυστη.

Οι συμβατικοί δείκτες της απέχουν ακόμη σημαντικά από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

EUROSTAT

Μειώνονται οι μισθοί στην Ελλάδα, καλπάζουν σε Βαλκάνια και ΕΕ!

Η Eurostat κατέρριψε το κυβερνητικό αφήγημα περί ευημερίας των αριθμών και των πολιτών, καθώς αποκάλυψε ότι τα ωρομίσθια στην Ελλάδα μειώθηκαν το γ' τρίμηνο του 2024.

Μάλιστα η Ελλάδα ήταν η μοναδική χώρα που καταγράφηκε μείωση μισθών ενώ σε όλες τις υπόλοιπες αυξήθηκαν από 1% έως και 17,1%!

Πρόκειται για μία ακόμα

καταγραφή των στοιχείων της ελληνικής πραγματικότητας από ξένους φορείς που καταδεικνύει την **υστέρηση** των μισθών σε σχέση με άλλες χώρες, ενώ σε όρους αγοραστικής δύναμης, μας έχουν ξεπεράσει και χώρες του πρώην Ανατολικού μπλόκ, όπως **αποκάλυψε ο ΟΟΣΑ και η Κομισιόν.**

Μείωση ωρομισθίων!

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε χθες η

Eurostat, κατά το γ' τρίμηνο του 2024 οι μισθοί στο σύνολο της Ευρωζώνης αυξήθηκαν κατά 4,4% σε σχέση το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 ενώ στο σύνολο της ΕΕ, η αύξηση ανήλθε στο 5%.

Συνολικά, το ονομαστικό ωριαίο κόστος εργασίας ολόκληρης της οικονομίας, το γ' τρίμηνο του έτους αυξήθηκε κατά 4,6% στην Ευρωζώνη και κατά 5,1% στην ΕΕ.

Οι άλλοι παράγοντες - πλην των μισθών- που επηρεάζουν το κόστος εργασίας είναι οι εισφορές κ.λπ. οι οποίες αυξήθηκαν κατά 5,2% στην Ευρωζώνη και 5,3% στην ΕΕ.

Αντίθετα, με το τι συμβαίνει στις άλλες χώρες της

ΕΕ και της Ευρωζώνης, στην Ελλάδα κατά την ίδια σύγκριση, τα ωρομίσθια μειώθηκαν κατά 2,9%! Και ήταν μάλιστα, η μοναδική χώρα στην οποία καταγράφηκε μείωση, των μισθών.

Επίσης, οι άλλοι παράγοντες που συνθέτουν το κόστος εργασίας στην Ελλάδα μειώθηκαν κατά 1,7% και συνολικά το ωριαίο κόστος εργασίας στην ελληνική οικονομία μειώθηκε κατά 2,6%.

Οι μισθοί στις άλλες χώρες καλπάζουν

Σε όλες τις άλλες χώρες της ΕΕ και της Ευρωζώνης καταγράφηκαν αυξήσεις των αποδοχών, το γ' τρίμηνο του 2024 σε σχέση με

το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.

Η χαμηλότερη αύξηση εντοπίστηκε στο Λουξεμβούργο, ύψους 1%, και ακολουθούν το Βέλγιο με 2,6% και η Γαλλία με 2,7%, ενώ στη Γερμανία οι μισθοί αυξήθηκαν κατά 4%.

Οι υψηλότερες αυξήσεις στο ωρομίσθιο για το σύνολο της οικονομίας καταγράφηκαν στη Ρουμανία με 17,1%, στην Κροατία με 15,1%, στην Ουγγαρία με 14,1%, στη Βουλγαρία με 12,7%), στη Λετονία με 12,6%, στην Πολωνία με 12,0%, στη Λιθουανία με 11,0% και την ομάδα των χωρών με διψήφιο ποσοστό αύξησης κλείνει η Αυστρία με αύξηση 10,0%.

ΟΙ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ

Ποια αγαθά και υπηρεσίες φουσκώνουν τον πληθωρισμό

Μόνο τέσσερις κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών «ευθύνονται» κατά 70% για την ακρίβεια της περασμένης χρονιάς και μάλιστα δεν πρόκειται για τους... συνήθεις υπόπτους, όπως τα τρόφιμα και η ενέργεια, αλλά πρωτίστως για τομείς παροχής υπηρεσιών.

Ο πληθωρισμός μπορεί να υποχωρεί, όμως από το 2024 φάνηκε ότι έχει υποστεί... μετάλλαξη, καθώς οι υπηρεσίες άρχισαν να παίρνουν τα πρωτεία στις ανατιμήσεις και στην τροφοδότηση των πληθωριστικών πιέσεων, γεννώντας στους αναλυτές ανησυχίες και για την επίδραση που θα έχουν το 2025, καθώς μάλιστα ένας εμπορικός πόλεμος μεταξύ Ευρώπης και ΗΠΑ θα μπορούσε να αναθερμάνει τον πληθωρισμό διεθνώς, επηρεάζοντας και την Ελλάδα.

Σύμφωνα με τη Moody's τα αντίποινα από την ΕΕ σε πιθανούς δασμούς από τον Τραμπ θα μπορούσαν επίσης να ασκήσουν ανοδική πίεση στον πληθωρισμό. Όπως σημειώνει ο οίκος, η Eurostat αναφέρει ότι ο πληθωρισμός στην Ελλάδα έχει μειωθεί, αλλά παραμένει υψηλότερα από τον μέσο όρο της ζώνης του ευρώ. Ο πληθωρισμός των υπηρεσιών προβλέπεται ότι θα παραμένει υψηλός, πάνω από το 5% και αναμένεται να διατηρήσει τον συνολικό πληθωρισμό σε υψηλά επίπεδα, στο 2,8% το 2025, ασκώντας πρόσθετη πίεση στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα.

«Ο πληθωρισμός των υπηρεσιών αναμένεται να είναι πιο επίμονος σε σχέση με τον πληθωρισμό των λοιπών συνιστωσών του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Κα-



ταναλωτή, αντανακλώντας κυρίως τις αναμενόμενες αυξήσεις στις αμοιβές εργασίας», τονίζει από την πλευρά της η Τράπεζα της Ελλάδος.

Από επεξεργασία των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ για τον πληθωρισμό του 2024 προκύπτει ότι στις δύο πρώτες θέσεις της ακρίβειας βρίσκονται ο τομέας της εστίασης και τα αεροπορικά εισιτήρια, δηλαδή δύο κλάδοι που μπορούν να περάσουν ση-

μαντικές αυξήσεις χάρη στην αυξημένη διεθνή ζήτηση για το ελληνικό τουριστικό προϊόν.

Οι ανατιμήσεις στην εστίαση το 2024 έφθασαν το 5,7% και επιβάρυναν τον πληθωρισμό κατά 0,59%. Στα αεροπορικά εισιτήρια, η εκτίναξη τιμών ήταν κατά 47,7% και επιβάρυναν τον πληθωρισμό κατά 0,55%. Δηλαδή, αυτές οι δύο κατηγορίες υπηρεσιών επιβάρυ-

ναν πάνω από 1% τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, που έκλεισε με αύξηση 2,6% το 2024.

Αν σε αυτές τις επιβαρύνσεις προστεθούν οι επιβαρύνσεις από τα είδη ένδυσης και τα ενοίκια, συνολικά τέσσερις κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών φθάνουν σε μια επιβάρυνση κατά 1,79% του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, δηλαδή έχουν την ευθύνη για το 70% της ακρίβειας την περασμένη χρονιά.

Φθηνότερα καύσιμα και τρόφιμα

Στην πλευρά των μειώσεων, τον περασμένο χρόνο οι σημαντικότερες έγιναν στο πετρέλαιο θέρμανσης, που «ελάφρυνε» κατά 0,12% τον πληθωρισμό, ενώ καταγράφηκαν αρκετές μειώσεις σε επιμέρους είδη διατροφής, με τις σημαντικότερες στα γαλακτοκομικά και αυγά.

Μεγάλοι χαμένοι είναι οι μισθωτοί την πενταετία 2020 - 2024, που χαρακτηρίστηκε από τη σαρωτική επάνοδο του πληθωρισμού στην ελληνική οικονομία. Παρά την αύξηση των συνολικών αμοιβών, ως αποτέλεσμα της βελτίωσης των μισθών και της σημαντικής ενίσχυσης της απασχόλησης, οι **μισθωτοί** είδαν τα πραγματικά τους **εισοδήματα να μειώνονται**.

Σύμφωνα με ανάλυση της Eurobank, το 2024 ήταν το πρώτο έτος αύξησης των πραγματικών αμοιβών των μισθωτών, ύστερα από δύο χρόνια απωλειών λόγω του υψηλού πληθωρισμού. Σε βάθος πενταετίας, όμως, η αύξηση των τιμών ξεπέρασε την αντίστοιχη αύξηση των αμοιβών και άφησε τους μι-

Τι έχασαν οι μισθωτοί στην πενταετία της ακρίβειας

σθωτούς με μειωμένο πραγματικό εισόδημα.

Η ακρίβεια της πενταετίας 2020 - 2024 ήταν σαρωτική για τα εισοδήματα και ιδιαίτερα των οικονομικά ασθενέστερων, που δαπανούν το μεγαλύτερο μέρος των εισοδημάτων τους σε τρόφιμα και στέγαση (περίλαμβάνει και τη δαπάνη για το ρεύμα). Το γενικό επίπεδο των τιμών αυξήθηκε κατά 16,4%, ενώ στα τρόφιμα η σωρευτική αύξηση πλησίασε το 33% και στη στέγαση ξεπέρασε το 17%.

Όπως επισημαίνουν οι αναλυτές τράπεζας, οι επιπτώσεις της **σωρευτικής αύξησης των τιμών** στην αγοραστική δύναμη του

εισοδήματος των πολιτών που προέρχεται από εξαρτημένη εργασία αντισταθμίζονται σε ένα βαθμό από την αύξηση των αμοιβών ανά απασχολούμενο:

- Σύμφωνα με τη μηνιαία έρευνα εργατικού δυναμικού της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), το μέσο μηνιαίο ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα το 11μηνο Ιαν-Νοε-24 μειώθηκε στο 10,1% του εργατικού δυναμικού (τελευταία παρατήρηση στο 9,6% τον Νοε-24), από 11,1% το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι. Την ίδια περίοδο, η μέση ετήσια αύξηση της απασχόλησης επιταχύνθηκε στο 1,9%, από 1,3% την αντίστοιχη

περίοδο πέρυσι.

- Βάσει των στοιχείων των εθνικών λογαριασμών, οι **πραγματικές αμοιβές** ανά απασχολούμενο (σε σχέση εξαρτημένης εργασίας και όχι οι αυτοαπασχολούμενοι) **κινήθηκαν ανοδικά** το 2024 για πρώτη φορά μετά από δύο έτη **συρρίκνωσης**. Αν και δεν έχουν ανακοινωθεί τα στοιχεία για το σύνολο του έτους 2024, οι ονομαστικές αμοιβές ανά απασχολούμενο το 9μηνο Ιαν-Σεπ-24 ήταν ενισχυμένες σε ετήσια βάση κατά 7,6%, υπερβαίνοντας κατά πολύ τον πληθωρισμό.

- Εντούτοις, για το σύνολο της 5ετίας 2020-2024 οι ονομαστικές αμοιβές ανά

απασχολούμενο καταγράφουν σωρευτική αύξηση 13,2%, δηλαδή άνοδο που δεν ξεπερνά την αντίστοιχη του γενικού επιπέδου των τιμών (16,1% το 9μηνο Ιαν-Σεπ-24 σε σύγκριση με το 9μηνο Ιαν-Σεπ-19).

- Συνεπώς, η ισχυρή αύξηση των **ονομαστικών αμοιβών** ανά απασχολούμενο και η επιβράδυνση του πληθωρισμού το 2024 οδήγησαν σε αύξηση των πραγματικών αμοιβών ανά απασχολούμενο για πρώτη φορά μετά από μια 2ετία μείωσης. Παρά ταύτα, οι πραγματικές αμοιβές ανά απασχολούμενο παρέμειναν **ελαφρά χαμηλότερες** σε σύγκριση με τα προ πανδημίας επίπεδα (2019).

Επικαιρότητα

Έκοψαν τη φοροαπαλλαγή για τις ανακαινίσεις ακινήτων!

Κόπηκε η γενναία φοροαπαλλαγή που ίσχυσε(;) το 2024 και προέβλεπε τη μείωση του φόρου έως 3.200 ευρώ τον χρόνο και μέχρι 16.000 ευρώ για 5 χρόνια, για όσους πραγματοποιούν ανακαινίσεις κατοικιών ή και επαγγελματικών χώρων.

Το μέτρο που νομοθετήθηκε τον Δεκέμβριο του 2023 και από ότι φαίνεται ίσχυσε μόνο για ένα χρόνο, το 2024, καθότι η ισχύς του δεν ανανεώθηκε για το 2025 και για τα επόμενα χρόνια. Όμως και για το 2024 που ίσχυσε, το υπουργείο Οικονομικών φρόντισε να το αποδυναμώσει ώστε να περιορίσει τους δικαιούχους της έκπτωσης φόρου.

Η απόφαση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για τους όρους και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες αποδίδεται η έκπτωση φόρου, αντί να εκδοθεί από τις αρχές του έτους (2024) ώστε να γνωρίζουν οι φορολογούμενοι τι να πράξουν, υπογράφηκε στις 20 Δεκεμβρίου 2024 και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 27 Δεκεμβρίου, μόλις τέσσερις μέρες



πριν τη λήξη του φορολογικού έτους.

Το μέτρο προέβλεπε ότι, οι δαπάνες που θα πραγματοποιήσουν από την 1η-1-2024 και μετά οι ιδιοκτήτες κατοικιών και λοιπών κτιρίων για να εξοφλήσουν έξοδα αγοράς αγαθών και αμοιβές παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με την ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση των ακινήτων τους, θα μειώνουν σε ποσοστό 100% του ύψους τους, το φόρο εισοδήματός τους.

Για τη μείωση του φόρου οι δαπάνες αγοράς υλικών που θα λαμβάνονται υπόψη δεν θα μπορούν να υπερβούν το 1/3 της δαπάνης εκτέλεσης εργασιών που αναγνωρίζεται.

Το ανώτατο όριο έκπτωσης των 16.000 ευρώ, θα επιμερι-

στεί σε μια πενταετία και κάθε χρόνο θα μειώνεται ο φόρος εισοδήματος κατά 3.200 ευρώ και μέχρι να συμπληρωθεί το ανώτατο όριο των 16.000 ευρώ, σε 5 χρόνια, ή αν το κόστος της ανακαίνισης είναι χαμηλότερο, η μείωση του φόρου επιμερίζεται ανάλογα.

Ποιοι κόβονται

Η απόφαση όμως περιείχε και εκπλήξεις, οι οποίες κόβουν αρκετούς φορολογούμενους που προέβλεπαν σε ανακαινίσεις κατοικιών ή γραφείων, υπολογίζοντας στη... χορηγία της ΑΑΔΕ, μέσω της έκπτωσης φόρου.

Οι δαπάνες για την αγορά αγαθών και τη λήψη υπηρεσιών που σχετίζονται με την ενεργειακή, λειτουργική και

αισθητική αναβάθμιση κτιρίων, μειώνουν ισόποσα κατανεμημένες σε περίοδο πέντε ετών, τον φόρο εισοδήματος των φυσικών προσώπων, μέχρι του αναλογούντος φόρου για κάθε φορολογικό έτος. «Φόρος που αναλογεί είναι ο φόρος που προκύπτει όταν από τον φόρο κλίμακας εισοδήματος αφαιρεθούν οι προβλεπόμενες από τον νόμο μειώσεις, όπως προκύπτει από την Πράξη Διοικητικού/Διορθωτικού Προσδιορισμού του φόρου εισοδήματος». Δηλαδή, αν το ποσό της μείωσης που δικαιούται ο φορολογούμενος για το οικείο φορολογικό έτος είναι μεγαλύτερο από τον φόρο που αναλογεί, το πλεονάζον ποσό δεν επιστρέφεται, δεν συμπληφίζεται με άλλη φορολογική υποχρέωση, δεν μεταφέρεται και δεν εκπίπτει σε επόμενο φορολογικό έτος, δεν μεταφέρεται προς έκπτωση στον άλληλο σύζυγο ή στο έτερο μέρος του συμφώνου συμβίωσης.

• Σε περίπτωση συνιδιοκτησίας το ανώτατο συνολικό όριο εκπιπτόμενης δαπάνης και η έκπτωση του φόρου εισοδήματος περιορίζονται με βάση το

ποσοστό πλήρους κυριότητας του κάθε φυσικού προσώπου που πραγματοποίησε τη δαπάνη. Δηλαδή αν το ακίνητο έχει συνιδιοκτήτες τους συζύγους έπρεπε να εκδοθούν ξεχωριστά φορολογικά στοιχεία στο όνομα καθενός από τους δύο συζύγους για να κερδίσουν τη μέγιστη δυνατή έκπτωση και όχι να εκδοθεί η απόδειξη στον ένα εκ των δύο συζύγων.

• Σε περίπτωση που το φυσικό πρόσωπο που πραγματοποίησε τη δαπάνη έχει δικαίωμα επικαρπίας ή ψιλής κυριότητας στο κτίριο, το ανώτατο συνολικό όριο δαπάνης και η μείωση του φόρου εισοδήματος περιορίζονται ανάλογα με την αξία του δικαιώματος επί της συνολικής αξίας (αντικειμενικής) του ακινήτου. Δηλαδή για να κερδίσουν το μέγιστο της έκπτωσης που δικαιούνται τόσο ο επικαρπωτής όσο και ο ψιλός κύριος του ακινήτου, εφόσον πραγματοποίησαν και οι δύο τις δαπάνες θα έπρεπε να είχαν ζητήσει τα φορολογικά στοιχεία να είχαν εκδοθεί ξεχωριστά στο όνομα του καθενός, με τις δαπάνες αναλογικά σε κάθε έναν.

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ, ΛΙΓΟΣΤΕΥΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

Νάρκη στο συνταξιοδοτικό το δημογραφικό πρόβλημα

Νάρκη για το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό σύστημα χαρακτηρίζει το δημογραφικό πρόβλημα το Ελεγκτικό Συνέδριο με την τελευταία έκθεσή του, αφήνοντας να εννοηθεί ότι η λήψη μέτρων είναι κοντά.

Ειδικότερα το Ε.Σ., σημειώνει πως τα δημογραφικά δεδομένα και η μελλοντική εξέλιξη των σχετικών δεικτών δείχνουν αύξηση του αριθμού των συνταξιούχων (ενδεικτικά, το 2040 θα ανέρχονται σε 2,765 εκατ. άτομα και το 2050 σε 2,959 εκατ. άτομα), την ίδια στιγμή που το πλήθος των ασφαλισμέ-

νων θα μειώνεται (ενδεικτικά, από 4,962 εκατ. άτομα το 2022, σε 4,440 εκατ. άτομα το 2040, 4,056 εκατ. άτομα το 2050 και 3,822 εκατ. άτομα το 2060).

Όπως εξηγεί, λιγότεροι ασφαλισμένοι θα πρέπει να εισφέρουν είτε άμεσα (ασφαλιστικές εισφορές) είτε έμμεσα (φορολογία κ.λπ.) περισσότερους πόρους ώστε να μπορούν να χρηματοδοτηθούν οι συντάξεις περισσότερων δικαιούχων και το 2050 η σχέση ασφαλισμένων - συνταξιούχων θα είναι μόλις 1,37.

Ο πληθυσμός της Ελλάδας στις επόμενες δεκαετίες,

θα είναι και λιγότερος και γερασμένος, επισημαίνει το Ελεγκτικό Συνέδριο, καθώς:

- Ο συνολικός πληθυσμός της Χώρας μειώνεται κατά 25,7% μεταξύ 2022-2070 και μάλιστα, από την επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων προκύπτει ότι το ποσοστό επί του πληθυσμού της ηλικιακής ομάδας 0-19 ετών από 18,7% το 2022, μειώνεται σε 16,9% το 2070 (-1,8 π.μ.) και της ηλικιακής ομάδας 20-64 ετών από 58,6% το 2022, μειώνεται σε 50% το 2070 (-8,6 π.μ.).

- Η μόνη ηλικιακή ομάδα που το ποσοστό της

εμφανίζει αύξηση είναι η άνω των 65 ετών, και συγκεκριμένα από 22,7% το 2022 σε 33,1% το 2070 (+10,4 π.μ.), γεγονός που υποδηλώνει τη συνέχιση της γήρανσης του πληθυσμού.

- Καταγράφεται αύξηση του δείκτη γήρανσης, αφού ο δείκτης γήρανσης ανήλθε το 2023 σε 171,8, δηλαδή σε 100 άτομα ηλικίας 0-14 ετών αντιστοιχούν περίπου 172 άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών.

Χαμηλά και οι μισθοί

Το Ελεγκτικό Συνέδριο κρούει καμπανάκι και για τους μισθούς, καθώς το χα-

μηλό ύψος τους επηρεάζει αρνητικά και τις εισφορές και τα έσοδα του συστήματος.

Παρατηρεί επίσης, ότι, ο δημογραφικός κίνδυνος έχει και έντονο δημοσιονομικό αντίκτυπο, καθώς η συρρίκνωση του απασχολούμενου πληθυσμού είναι πιθανό να επηρεάσει αρνητικά τους ρυθμούς ανάπτυξης και το ύψος του ΑΕΠ μελλοντικά.

Επίσης, λόγω της γήρανσης του πληθυσμού, εκτιμάται ότι θα απαιτηθούν περισσότεροι κρατικοί πόροι για υγειονομική περίθαλψη και υπηρεσίες φροντίδας των ηλικιωμένων.

Ποια είναι τα δικαιολογητικά για δωρεές και γονικές παροχές

Πώς αποφεύγονται τα πρόστιμα

Η Εφορία δεν αναγνωρίζει δωρεές και γονικές παροχές οι οποίες παρότι δεν υπερβαίνουν το αφορολόγητο όριο, εντούτοις δεν γίνονται με την προβλεπόμενη διαδικασία και δεν συνοδεύονται από τα αντίστοιχα δικαιολογητικά.

Στο πλαίσιο αυτό, για εντελώς τυπικούς λόγους, επιβάλλονται τσουχτερά πρόστιμα, τα οποία οι συναλλησσόμενοι τα πληροφορούνται εκ των υστέρων, ακόμη και μετά από αρκετούς μήνες.

Το ισχύον αφορολόγητο όριο, για δωρεές και γονικές παροχές, μεταξύ συγγενών πρώτου βαθμού σε ευθεία γραμμή ήτοι από γονείς σε παιδιά, από παππούδες και γιαγιάδες σε εγγόνια και το αντίστροφο είναι στις 800.000 ευρώ, αλλά θα πρέπει γίνει αφενός μέσω τραπεζών, αφετέρου με συγκεκριμένη διαδικασία και να διακρατηθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Παρά το γεγονός ότι το αφορολόγητο όριο αυξήθηκε σε 800.000 ευρώ από τον Οκτώβριο του 2021 και η ΑΑΔΕ εξέδωσε πλήρη οδηγό με τις λεπτομέρειες ως προς τη διαδικασία, εντούτοις εκατοντάδες είναι οι προσφυγές στη Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών, οι περισσότερες των οποίων απορρίπτονται και επιβάλλεται φόρος δωρεάς ύψους 10% μεταξύ συγγενών πρώτου βαθμού ή και με υψηλότερο συντελεστή, εάν η Εφορία κρίνει ότι έγινε «τριγωνική συναλλαγή».

Προκειμένου να ενημερωθούν οι φορολογούμενοι και να αποφεύγονται

τα λάθη και οι προσφυγές, η Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών κωδικοποίησε τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για κάθε περίπτωση χρηματικής γονικής παροχής και δωρεάς και θα πρέπει να έχουν διαθέσιμα οι συναλλησσόμενοι, καθώς και τη διαδικασία. Ειδικότερα:

Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με μεταφορά χρημάτων μέσω ημεδαπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ή κατάθεση τραπεζικής επιταγής τα δικαιολογητικά είναι:

- **Παραστατικό αποδεικτικό μεταφοράς του ποσού μεταξύ λογαριασμών των συμβαλλομένων.**

Σε περίπτωση μεταφοράς μέσω τραπεζικής επιταγής: αντίγραφο του σώματος της επιταγής και της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού από την οποία τροφοδοτήθηκε η τραπεζική επιταγή και επιπλέον αντίγραφο του καταθετηρίου αυτής ή αντίγραφο της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού κατάθεσης.

- **Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με μεταφορά χρημάτων** στις οποίες μεσολαβεί αλληδαπό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή κατάθεση επιταγής από την αλληδαπή τα δικαιολογητικά είναι:

- Αποδεικτικό μεταφοράς του ποσού μεταξύ των λογαριασμών.

- Σε περίπτωση μεταφοράς μέσω τραπεζικής επιταγής: το αντίγραφο της εκδοθείσας επιταγής και το αποδεικτικό κατάθεσής της σε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα του λαμβάνοντος.



- **Χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με ανάληψη χρηματικού ποσού από συνδικαιούχο κοινού λογαριασμού** τα δικαιολογητικά είναι:

Αντίγραφο αναλυτικής κίνησης του λογαριασμού (extrait), στο οποίο αναγράφονται τα ονόματα των συνδικαιούχων και η ημερομηνία ανάληψης του ποσού.

- **Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές που διενεργήθηκαν από την 1/10/2021 μέχρι και την 9/9/2022 με ανάληψη μετρητών** από ατομικό λογαριασμό του δωρητή ή κοινό λογαριασμό των συμβαλλομένων και κατάθεσή τους σε ατομικό λογαριασμό του δωρεοδόχου ή κοινό λογαριασμό των συμβαλλομένων ή σε κοινό λογαριασμό με τρίτο πρόσωπο, και εφόσον η κατάθεση έγινε εντός 3 εργάσιμων ημερών, τα δικαιολογητικά είναι:

Αποδεικτικό ανάληψης του ποσού στο οποίο αναγράφεται η ημερομηνία, το ακριβές ποσό, ο αριθμός IBAN του τραπεζικού λογαριασμού που εμφανίζει ως δικαιούχο τον δωρητή/γονέα και το αποδεικτικό κατάθεσης του ίδιου ποσού στο οποίο αναγράφεται η ημερομηνία κατάθεσης, το ακριβές ποσό και ο αριθμός IBAN του τραπεζικού

λογαριασμού στο οποίο εμφανίζεται ως δικαιούχος ο δωρεοδόχος/τέκνο.

- **Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με σκοπό την αγορά ακινήτου από τον δωρεοδόχο/τέκνο με μεταφορά χρημάτων** στο λογαριασμό του πωλητή/κατασκευαστή/εργολάβου /ή κατάθεση τραπεζικής επιταγής τα δικαιολογητικά είναι:

- Το συμβολαιογραφικό έγγραφο ή άλλη συμφωνία των μερών, εφόσον ο τρόπος καταβολής του ποσού (μεταφορά μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ή έκδοση τραπεζικής επιταγής) προκύπτουν από αυτό.

- Αποδεικτικό μεταφοράς του ποσού μεταξύ των λογαριασμών.

- Σε περίπτωση τραπεζικής επιταγής απαιτούνται αντίγραφο του σώματος της επιταγής και της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού από την οποία τροφοδοτήθηκε η τραπεζική επιταγή και επιπλέον αντίγραφο του καταθετηρίου αυτής ή αντίγραφο της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού κατάθεσης.

- **Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με σκοπό την αγορά οχήματος από τον δωρεοδόχο/τέκνο με μεταφορά χρημά-**

των στο λογαριασμό του πωλητή ή κατάθεση επιταγής, τα δικαιολογητικά είναι:

- Άδεια κυκλοφορίας του οχήματος στο όνομα του δωρεοδόχου/τέκνου.

- Απόδειξη λιανικών συναλλαγών/τιμολόγιο.

- Αποδεικτικό μεταφοράς του ποσού μεταξύ των λογαριασμών.

- Σε περίπτωση τραπεζικής επιταγής: αντίγραφο του σώματος της επιταγής και της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού από την οποία τροφοδοτήθηκε η τραπεζική επιταγή και επιπλέον αντίγραφο του καταθετηρίου αυτής ή αντίγραφο της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού κατάθεσης.

- **Για χρηματικές δωρεές/γονικές παροχές με μεταφορά χρηματικού ποσού ή κατάθεση επιταγής σε τραπεζικό λογαριασμό εταιρείας για αύξηση κεφαλαίου** τα δικαιολογητικά είναι:

- Δημοσιευμένο τροποποιημένο καταστατικό της εταιρείας, από το οποίο να προκύπτει η αύξηση της εταιρικής συμμετοχής του δωρεοδόχου/τέκνου.

- Αποδεικτικό μεταφοράς του ποσού από τον λογαριασμό του δωρητή/γονέα προς το λογαριασμό της εταιρείας.

- Σε περίπτωση τραπεζικής επιταγής: αντίγραφο του σώματος της επιταγής και της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού από την οποία τροφοδοτήθηκε η τραπεζική επιταγή και επιπλέον αντίγραφο του καταθετηρίου αυτής ή αντίγραφο της αναλυτικής κίνησης (extrait) του λογαριασμού κατάθεσης.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΟΠΗΣ ΠΙΤΑΣ στην Αθήνα την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου



Το Δ.Σ. του ΠΣΣ ΕΛΤΑ σας ενημερώνει ότι την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 20:00, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση για την **κοπή της πίτας** του Συλλόγου μας στο μουσικό κέντρο «**CAN CAN**» (Κηφισού & Πέτρου Ράλλη 62, 12241 Αθήνα).

Προσκλήσεις θα δι-ατίθενται στα **γραφεία** του Συλλόγου μας (Βερανζέρου 13 – όσος όροφος) και θα δίδονται από τη γραμ-ματεία κατόπιν της σχετικής πληρωμής.

Παρακαλούμε να προμηθευτείτε εγκαί-ρως τις προσκλήσεις για την εκδήλωση.

Η τιμή της πρόσκλη-σης είναι 15,00 ευρώ και σ' αυτή περιλαμβά-νεται πλήρες μενού με κρασί και αναψυκτικά.

Πρόγραμμα εκδηλώσεων στην Ελλάδα

Έως και την ημερομ-νία εκτύπωσης της εφη-μερίδας μας (28/1), έχουν πραγματοποιηθεί εκδη-λώσεις κοπής της πρω-τοχρονιάτικης πίτας στις ακόλουθες Περιφερειακές Επιτροπές:

- 10 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Στερεάς Ελλάδας (Λαμία)
- 11 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Θεσσαλίας (Λάρισα)
- 12 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Δυτικής Μακεδονίας (Κοζάνη)
- 24 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Θράκης (Αλεξανδρούπολη)
- 25 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Βορείου Αιγαίου (Μυτιλήνη)
- 25 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Ανατολικής Μακεδονίας (Καβάλα)
- 26 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Κεντρικής Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη)

Ακολουθούν οι κάτωθι εκδηλώσεις:

- 31 Ιανουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Χανίων-Ρεθύμνου (Πλάτανιας Χανίων)
- 2 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Ηρακλείου-Λασιθίου (Ηράκλειο)
- 8 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Δωδεκανήσων (Ρόδος)
- 8 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Δυτικής Ελλάδας (Πάτρα)
- 9 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Πελοποννήσου (Τρίπολη)
- 15 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Αιτωλοακαρνανίας (Αγρίνιο)
- 16 Φεβρουαρίου** Περιφερειακή Επιτροπή Ηπείρου (Ιωάννινα)